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II 

 شكر
 من   لنا  ويسرت  سبله  لنا  ويسرت  العلم  بنعمة  علينا  مننت  من  يا  ربنا  الحمد  لك

 .......نعلم نكن ل  ما وعلمتنا تحصيله على  يعيننا
 .......أجمعين الخلق سيد  المعلمين خي على والسلام الصلاة ثم
 المذكرة،   هذه  على  أشرف  الذي  كريم  هندي  الأستاذ  إلى  شكري   بجزيل  وجهتأ

 ..... إتمامها في  أفادتني التي وإرشاداته بملاحظاته وساهم
رئيس مفتشية الضرائب أول نوفمبر غشي العيد  السيد    إلى  بشكري  أتوجه  كما

 ادتنيفأ  التي  وإرشاداته  بملاحظاته  وساهم  هذه المذكرة،  على  ساعدن   الذي  بغرداية
 ...... إتمامها. في

  قراءتها   عناء  وتحملوا  قبلوا  الذين   المناقشة  لجنة  لأعضاء  المسبق  بالشكر  نتقدم  كما
 تحصيل  سبيل  في  والنقائص   للأخطاء  وتصحيحاتهم  مجهوداتهم  وعلى  ومناقشتها

 . الدراسة من استفادة أكبر
 ......ةلمحاسبوا المالية العلوم بقسم أساتذتي كل  إلى بشكري وأتقدم

 .......العمل  هذا نجاح  سبيل  في بعيد أو قريب من ساهم من كل  إلىو 
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 : الملخص
  

المكلفين  تصريحات  لتصحيح  والجبائي  المحاسبي  التدقيق  يساهم  كيف  الآتية:  الإشكالية  لمعالجة  الدراسة  هذه  جاءت 
 الجزائري يعتمد على تصريحات المكلفين لإنشاء الضريبة.لأن النظام الجبائي   بالضريبة

إطار نظري لموض      بتقديم  قمنا  الهدف  الدراسة وثانيهما  لتحقيق هذا  التدقيق المحاسبي اابر   في  ميداني تمثلوع  ز دور 
 والتجاوزات الاخطاء    وكشف تقويم تصريحات المكلفين بالضريبة    بالضريبة بغيةوالجبائي كألية لتصحيح تصريحات المكلفين  

  الأشخاص الطبيعيين.   وخاصةمن طرفهم  رتكب التي قد ت

التي  ان         الثلاث  الحالات  خلال  دراستها  من  تم  م   والتي  من  التحقق  الي  بالقوانين تهدف  المكلفين  التزام  دي 
يبني عليها المحقق الجبائي راية الفني الذي يبرر فيه مدى   والتي  والمالية المعمول بها في اعداد الوثائق المحاسبية    والإجراءات

 . صحيحهاوتصحة الوضعية الجبائية للمكلفين اتجاه المصالح الجبائية بهدف تقويمها 

 جبائي ملف  مكلف،  مدقق،  جبائية،  رقابة   ،جبائي تصريح ،محاسبي  تدقيق  الكلمات المفتاحية: 

. 
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Résumé: 

  

 

    Cette étude est venue d’aborder le problème suivant : Comment le contrôle 

comptable et fiscal contribue-t-il à corriger les déclarations du contribuables, car le 

système fiscal algérien dépend des déclarations des contribuables pour établir 

l’impôt. 

     Pour atteindre cet objectif, nous avons divisé notre étude en deux parties: une 

partie théorique et une partie pratique sur terrain, dont il représente le rôle le plus 

important du contrôle fiscal et comptable en tant que mécanisme de correction des 

déclarations des contribuables afin de corriger les erreurs et les abus. 

    Et c’est à travers les trois cas qui ont été étudiés, qui visent à vérifier dans quelle 

mesure les contribuables respectent les lois et les procédures en vigueur dans 

l’élaboration des documents comptables et financiers sur lesquels le vérificateur 

fiscal construit la bannière technique dans laquelle il justifie la validité du statut 

fiscal des contribuables vis-à-vis des intérêts fiscaux pour les évaluer Et corriger. 

 

Mots-clés : audit comptable, Déclaration fiscal, contrôle fiscal, auditeur, contribuable, dossier 

fiscal. 
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 مقدمة 
 



   مقدمة
 

  ب‌‌
 

 توطئة:  -أ

 المؤسسات  نشاطات  حجم  مستوى  على  تطورات  العصور  مر  على  العال   شهده  الذي  التطور  صاحب   لقد       
 عمليات   ذات  ضخمة  مؤسسات   إلى  بسيطة  املاتعم   ذات  صغيرة  مؤسسات  كونها  من  فانتقلت  الاقتصادية
 الوسائل  من  جملة  إلى  الاهتداء  ضرورة   أوجب   ما   التسيير  على  فيها  الملكية  تنفصل   حيث  الحجم   كبيرة  متشعبة
 من   والحد   لمواردهم  الأمثل  والاستغلال  المستثمرة  أموالهم  على  الحفاظ   المؤسسات  لأصحاب  تضمن  والتقنيات
 مدى   في   يتمثل  كبير   إشكال  أبرز  الذي   المحاسبي  التدقيق  الوسائل  هذه   مقدمة   وفي   ، عباتوالتلا  المحاسبية  الأخطاء 
 عليه   القائمين   كفاءة   مدى وكذا  المحاسبي   التدقيق  أسلوب  في   المؤسسات   أصحاب   ثقة

 عال، لا  دول  معظم  في  الإلزامية  القانونية  المتطلبات  أحد  التدقيق  أصبح  أن   إلى  الزمن  مرور  مع   المهنة  هذه  تطورت      
 حافزا  تعتبر  مستقلة   جهة  وجود  إذ  والملاك،  الشركات  مديري   بين  المصالح   تضارب   على  السيطرة   في  ساعدت  حيث
 عليها  للاعتماد   إليهم  المديرين   يقدمها   التي   المعلومات   سلامة   على  التأكيد  أجل   من  الأسهم  حملة   أي   للملاك  قويا
 يقدمها  التي   المالية   بالمعلومات  المهتمة  الأخرى   الأطراف  من   دالعدي  وجود  أن   كما   الاستثمارية،  قراراتهم  اتخاذ   في

 .التدقيق  مهنة لوجود  آخر  قويا  حافزا كان   شركاتهم  عن  المديرين

 الجبائية   الإدارة  طريق  عن  تسعى   فهي  واحد  آن  في وتصحيحية    ووقائية  ردعية  أداة   تعتبر  الجبائية  الرقابة  أن  بما      
 مالية   موارد  من   الاستفادة   فرصة  العمومية   الخزينة  على  ويفوت   الوطني   الاقتصاد   رينخ  الذي   المالي   النزيف  كبح   إلى
 . معتبرة

 مدققين  أعوان   طرف   من   الجبائية  الرقابة  في  مختصة  أجهزة   طرف  من  يمارس  الذي  المحاسبي  التدقيق  نجد         
 عدة   وبالمقابل  صلاحيات  لعدة   شرعلما  منحهم  مع   والمحاسبي،  الضريبي  المجالين  في   العالية  المهنية  بالكفاءة  يتميزون 

 الإغفالات   كل   من  الجبائية  الملفات   تطهير   بهدف   بالضريبة،  للمكلفين   ممنوحة  ضمانات   تعتبر   التي   ماتالتز ا
 المشاريع   تمويل  وعلى  الضريبية  الحصيلة   على   سلبا   تعود  والتي   بالضريبة   المكلفين   طرف  من   المستعملة   والتجاوزات
 . للدولة  الاقتصادية  السياسة  في لها  المخطط   التنموية

 

 



   مقدمة
 

  ج‌
 

 إشكالية الدراسة:  -ب

منهجية التدقيق المحاسبي مع   باستخدام للتدقيق الجبائي وهذا    للانتقاليعد التدقيق المحاسبي الركيزة الأساسية  
مدى   من  والتأكد  التحقق  قصد  الجبائي  التدقيق  الجبائية   احترامآليات  والتنظيمات  للقوانين  بالضريبة  المكلفين 

بعد  المع وهذا   ، بهما  للواقع   الاطلاعمول  ممثلة  تكون  قد  والتي  الضريبية  للإدارة  يقدمونها  التي  التصريحات  على 
جوهريا   اختلافاشطة التي يمارسها المكلفون ، أو قد لا تكون ممثلة لهذا الواقع وتختلف عنه  والمالي للأن  الاقتصادي

  ، للضريبة  الحقيقية  المبالغ  تسديد  من  التهرب  الرئيسية من خلال مو قصد  الإشكالية  المنطلق يمكن طرح  ن هذا 
 :السؤال الرئيسي التالي

 بالضريبة؟ تصريحات المكلفين    ح في تصحيفيما يتمثل دور التدقيق الجبائي والمحاسبي  

 الأسئلة الفرعية:  -ت

 وعلى ضوء الإشكالية الرئيسية الموضوعة مسبقا يمكن وضع التساؤلات الفرعية التالية: 

 المحاسبي؟ق الجبائي والتدقيق  د بالتدقيما المقصو  -
  نوفمبر؟كيف تتم عملية التدقيق الجبائي بمفتشية الضرائب أول   -
  الضرائب؟ما هي إجراءات تصحيح تصريحات المكلفين التابعين لمفتشية   -
 الفرضيات:  -ث

 الإشكالية قمنا بصياغة الفرضيات التالية:   ذهللإجابة على ه

 بعمليات   المتعلقة  المعلومات  من  لمجموعة  وتقييم  فحص   عملية  المحاسبي  يقوالتدق  الجبائي  بالتدقيق  يقصد  -
 . والمالية  المحاسبية  المؤسسة

 الشكلية  الرقابة  خلال  منتتم عملية التدقيق الجبائي التي تقوم بها مفتشية الضرائب أول نوفمبر بغرداية   -
 . الوثائق  على  والرقابة

التا - المكلفين  تصريحات  تصحيح  إجراءات  وفق  لمفتشيةبعين  تتمثل   تي ال  التسوية  وطرق   لياتآ  الضرائب 
 .الجبائية  تالإجراءا  قانون  في الجبائي  المشرع  اقرها

 

 



   مقدمة
 

  د‌
 

 أهداف الدراسة:  -ج
 : الأهداف التالية  تسعى هذه الدراسة إلى تحقيق     
الذي تقوم   التطرق إلى أهم نوع من أنواع التدقيق الخارجي وهو التدقيق الجبائي والمحاسبي المستقل عن المؤسسة -

 الضريبية؛به الإدارة  
إبراز الدور الذي يلعبه التدقيق الجبائي في الكشف عن الأخطاء التي يقوم بها المكلفين بالضريبة عند القيام  -

  م؛نشاطاتهبالتصريحات المفروضة عن  
للقوانين   المكلفين بالضريبة  احترام معرفة الآليات المستخدمة في عملية التدقيق الجبائي للتحقق من مدى     -

 ؛ الجبائية
 التطرق إلى المنهجية المحاسبية المتخذة عند تطبيق التدقيق المحاسبي والجبائي للتحقق منصحة التصريحات؛  -
 الضرائب.تقييم الإجراءات المتخذة من طرف مفتشية الضرائب لتصحيح تصريحات المكلفين بتسديد  -
 
 :اليةفي النقاط التالدراسة    هذه   أهمية   تبرز أهمية الدراسة:   -ح

يعتبر هذا الموضوع من أهم المواضيع الهامة في المجال الجبائي والمحاسبي خاصة في الوقت الحالي مع التغيرات        
ظل  في  الجبائية  الإيرادات  تعزيز  إلى  ترمي  التي  الجزائرية  الدولة  سياسة  خلال  من  الواضحة  الملموسة  والتطورات 

المستمر من خلال إيرادات ضريبية    الانخفاض ه هذا  جز الذي يحدثأسعار النفط ، وهذا قصد تغطية الع  انخفاض 
ناتجة عن الجباية العادية ، ولهذا تعتبر التصريحات التي يقدمها المكلفين بالضريبة الأساس المعتمد للوعاء الضريبي 

ه المداخيل الذي تحسب من خلاله قيمة الرسوم و الضرائب الواجب دفعها للإدارة الضريبية قصد إعادة توزيع هذ
لى الخزينة العمومية ومن هنا تكمن أهمية التدقيق الجبائي والمحاسبي التي تسعى الجهات الحكومية من خلالها إلى ع

الأطراف ذوي  المالية وخدمة كافة  بالبيانات  الخاصة  والمصداقية  الشفافية  التصريحات من خلال تحقيق  تصحيح 
 قراراتها ورسم سياساتها .   لاتخاذ خاصة   العلاقة بصفة عامة و الإدارة الضريبية بصفة

                                                                   الموضوع:  اختيار أسباب   -خ
  كما يلي:موضوع الدراسة   اختياربنا إلى    التي أدتالأسباب الذاتية والموضوعية  أهم  يمكن تقديم 

 الأسباب الذاتية:  •
 المحاسبة والتدقيق؛بهذا الموضوع والإلمام ببعض جوانبه وتوسيع المعارف في مجال    للاهتمام الميول الشخصي   -
 مجال؛ هذا الرغبة في اكتشاف هذا الموضوع والإلمام ببعض جوانبه وتوسيع المعارف في   -
 الأكاديمي مع الجانب العملي المهني. محاولة ربط وإسقاط الجانب العلمي   -
 
 



   مقدمة
 

  ه‌
 

 الأسباب الموضوعية:  •
 ظاهرة التهرب الضريبي والممارسات المحاسبية غير المشروعة؛ بسبب الجبائي والمحاسبي    تطبيق التدقيقأهمية وضرورة   -
 والمهنية في السنوات الأخيرة  الاقتصاديةمن أهم المواضيع المطروحة على الساحة    هذه الدراسة   موضوع يعد  -

 بالجزائر؛ 
 ؛ التخصصو الدراسة  البحث لهه  موضوع   الوطيدة بين  الارتباطيةالعلاقة   -
 حدود الدراسة:  -د

 تتمثل حدود الدراسة فيما يلي:
إلى  2015المدة الزمنية والتي تمثلت في الفترة ما بين سنة  تم إجراء هذه الدراسة من خلال  الحدود الزمانية:  •

 . 2019غاية سنة  
 بغرداية.فمبر  مفتشية الضرائب أول نو  حالة  ترتبط هذه الدراسة من الناحية المكانية بدراسة  الحدود المكانية: •
 

 : دراسةالفي   نهج والأدوات المستخدمة الم -ذ
على مجموعة من المناهج المعتمدة في البحث   الاعتمادتم    أهدافها،من أجل الإجابة عن إشكالية الدراسة وتحقيق 

 المنهج الوصفي في الجوانب النظرية للموضوع من   اعتمادإتم العلمي وفق ما تقتضيه طبيعة وعناصر الدراسة، حيث 
التحليلي وأسلوبي   المنهج  اعتماد تم   الدراسةمن  انب التطبيقي خلال تقديم مختلف المفاهيم والتعاريف، أما الج

إسقاط الجانب   قصدوذلك  مفتشية الضرائب أول نوفمبر بغرداية  دراسة حالة   فقد تضمن  الملاحظة والمقابلة
 ورية وهي:  مع المعلومات الضر الأدوات التالية لج  استخداموقد تم    العملي، النظري على الواقع  

والكتب المتداولة لموضوع الدراسة، إضافة إلى القوانين والجرائد  المسح المكتبي بهدف التعرف على مختلف المراجع   -
  ؛ الرسمية، الكتب والبحوث والمجلات والملتقيات العلمية، المواقع الإلكترونية

 الدراسة؛صلة بموضوع    المفتشية ذاتالوثائق المقدمة من طرف   -
 .الزيارات والملاحظات الميدانية؛ المقابلات الشخصية -
     :دراسةصعوبات ال -ر

 بجملة من الصعوبات والعراقيل، تمثلت في:   لمذكرة وإعداد هذه ادراسة  لقد مرت فترة ال 
  يؤدونها؛عدم الحصول على الوقت الكافي من طرف أعوان المفتشية نظرا لكبر حجم الأعمال التي   -
 مناسب  بوقت  بحثناع الذهاب إلى مفتشية وإكمال  لبلد ل نستطبسبب أوضاع ا -
 الدراسة.محل    فتشيةق الداخلية بالم ئصعوبة الحصول على الوثا -
 في التدقيق الجبائينقص المراجع  -
  



   مقدمة
 

  و‌
 

 الدراسة: تقسيم   -ز
المتوخاة من   الفرعية، و الدراسةتبعا للأهداف  م ، تم تقسيالفرضيات  اختباربغية  ، ولمعالجة الإشكالية والتساؤلات 

 الدراسة.( تتقدمهم مقدمة عامة حول موضوع  02ين إثنين )إلى فصل هذه الدراسة  

مبحثين يتضمن  حيث    السابقة،للتدقيق المحاسبي والجبائي والدراسات  الإطار النظري  إلى  الفصل الأول    تطرقنا في
  يلي:  ( كما 02)

وهذا من   والجبائي، النظري للتدقيق المحاسبي  المبحث الأول الذي تطرقنا من خلاله إلى عرض عام حول الإطار  
التدقيق   الذي تم من خلاله عرض  الأول  طلبالمخلال   التدقيق المحاسبي وأهمية هذا النوع من  مدخل عام حول 

 لتصحيح تصريحات 

ئي التي بالإضافة إلى الآليات المستخدمة في عميلة التدقيق الجبا  فه،وأهداالتدقيق الجبائي    الثاني يوضحالمطلب  أما  
  الضريبية؛تقوم بها الإدارة  

المطلب الثالث فقد تطرقنا من خلاله إلى عرض إلى مفاهيم عامة حول التصريحات الجبائية من خلال التطرق إلى 
إل أنواعها    تعريفها، التصريحات وتصحيحها في حالة  ،وأجالها..  الرقابة على هذه  لكيفية  التطرق   بالإضافة إلى 

 بها؛  ترافاوالانحوجود الأخطاء  
أما المبحث الثاني تم من خلاله التطرق إلى عرض حول بعض الدراسات السابقة التي لها صلة بموضوع الدراسة 

العربية والدراسات باللغة الدراسات باللغة  الدراسة الحالية   المقارنة بينالأجنبيةُ ثم إجراء    وذلك من خلال عرض 
 السابقة. والدراسات  

عرض توضيحي   من خلال  وذلك بمفتشية الضرائب أول نوفمبر بغرداية  التطبيقيةدراسة  الول  يتناالفصل الثاني       
محل   تدقيق    الدراسة،للمفتشية  في  تعتمدها  التي  والإجراءات  الطرق  إلى  المكلفين   وتصحيحوالتطرق  تصريحات 
ثم ت في مقدمة البحث،  الفرضيات التي جاء  اختبارالأخير نجد الخاتمة التي تضمنت تلخيص عام و   بالضريبة، وفي 

على النتائج المتوصل   ية بناءا  التي رأينا بأنها ضرور   الاقتراحاتبعدها تقديم بعض  ليتم  عرض النتائج المتوصل إليها،  
  البحث.ضافة إلى آفاق  بالإإليها،  

 



 

 

 
 

 
 
 

 : الأول   الفصل 

  المحاسبي   للتدقيق   والتطبيقية   الأدبية   الدراسات 

 المكلفين   وتصريحات   والجبائي 
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 تمهيد: 

  صاااادقها  ماااان  التأكااااد   بهاااادف  بالضااااريبة  المكلفااااين  تصااااريحات  علااااى  أساسااااه  مبااااني  الجزائااااري  الضااااريبي  النظااااام  إن           
  علاااى  المحافظاااة  في  عليهاااا  تعتماااد   الاااتي  الجبائياااة  الادارة  ادوات  مااان  اداة  الجباااائي  المحاسااابي  التحقياااق  يعتااابرو   ومصاااداقيتها
  مشاااااريعها  تنفيااااد   في  الدولااااة  تساااااعد   الضاااارائب  عائاااادات  لاعتبااااار  للدولااااة  مااااةالعا  الخزينااااة  تموياااال  مصااااادر  ماااان  مصاااادر
  المتبعااة  التحقيااق  اجااراءات  ان   حيااث  ،  المجتمااع   للخدمااة  الموجهااة  الحيويااة  قطاعاتهااا  لتسااير  وكااذلك  المسااتقبلية  وخططهااا

  قاد   الضاريبية  يعاتوالتشار   اللاوائح  و  القوانين  على  بناء  للمكلفين المالية الوضعيات لفحص الجبائية المصالح طرف من
  مااان  المتهرباااون   بالضاااريبة  للمكلفاااين  الجبائياااة  الوضاااعيات  في  التحايااال  و  الغااا   اعماااال   مختلاااف  كشاااف  علاااى  سااااعدت
    لها التابعين  الضريبية المصالح  اتجاه  بالتزاماتهم الوفاء

 ونياااةوالقان والبشااارية الهيكلياااة الوساااائل كااال  الجبائياااة الإدارة كاااذلك   ساااخرت  المهماااة بهاااذه وللقياااام      
  بالضااريبة، المكلفااين بااين المساااواة مباادأ وتحقااق الضااريبة الحصاايلة تثااري شااأنها ماان الااتي الآليااة هااذه لتفعياال
 القيااام ماان يااتمكن حااى عاليااة محاساابية ومهااارات  عميقااة ضااريبة معرفااة الماادقق في تتااوفر أن يجااب كمااا
 .ينبغي كما  بعمله

هاذا الفصال  قسامنا    بالضاريبة  المكلفاين  تصاريحات  لتصاحيح  كألية  ابرازهو التحقيق الجبائي المحاسبي   وبتالي لدراسة      
المبحااث   المكلفااين  وتصااريحات  والجبااائي  المحاساابي  التاادقيق  ماهيااة الأولحيااث تناولنااا في المبحااث    مباحااثثاالاث    الى
 الدراسة علاقة بموضوعالتي عالجت مواضيع لها   والمحليةتطرقنا الى الدراسات الأجنبية   الثاني
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 . الجبائي   والتدقيق   المحاسبي   التدقيق   : الأول   المبحث 
 عليها  يعتمد  التي  المحاسبية  البيانات  صحة   من  التدقيق  إلى   الإنسان  حاجة  من  نشأتها  التدقيق  مهنة  تستمد          
 حيث  الحكومات،   لدى  أوال  الحاجة  هذه  ظهرت  وقد   للواقع،  البيانات  تلك  مطابقة   من   التأكد   و  قراراته،  اتخاذ  في
 صحة   من  للتأكد   المدققين  تستخدم  كانت   واليونان   المصريين  قدماء  حكومات   أن  على  التاريخية   قثائالو   تدل

  طرق   من   مجموعة   انتهجت   ولذلك   الظاهرة   هذه  على   لقضاء   حلول   ايجاد    الجبائية   الادارة   على  لزام   فكان  ،العامة  الحسابات
  الموارد   هذه  لاسترجاع   الجبائي  القانون   له  منحها   التي   شريعات لت وا   القوانين  من  مجموعة  على   دالك  في  مستندة  منها   لحد  والاساليب
 ودراستها   الظاهرة هذه في  للتمعن شجعنا  ما  وهذا  المستنزفة  المالية 

عندما نتحدث عن التحقيق المحاسبي بمنظوره العام نجد لأن له تقريبا نفس المحتوى ولكن عندما نتعمق فيه         
 كان من طرف إدارة الضرائب أو مدقق الحسابات  بالعملية إن   تقوم  التي يئةاله  سبحنجد يختلف على  

   . المحاسبي   التدقيق   إلى   مدخل   الأول:   المطلب 
  .تعريف التدقيق المحاسبي  أولا:

مؤهل ومستقل بغية   مهني، تقني صارم وبناء بأسلوب فني من طرف    اختباريعرف التدقيق المحاسبي بأنه   1
ومصداق نوعية  على  محلل  رأي  طرف  إعطاء  من  المقدمة  المالية  القوائم  مدى    المؤسسة،ية   احترام على 

المحاسبية   للمبادئ  للموجودات   والتشريعاتالمؤسسة  الصادقة  الصورة  التعبير عن  المعول بها في  والقوانين 
 1الفترة. والوضعية المالية للمؤسسة ونتائجها في نهاية  

ال 2 لمالية المتعلقة بمؤسسة معينة وصولا ائم والبيانات اهني مستقل للقو المفحص  التدقيق المحاسبي هو عملية 
 2.معينةحول عدالة القوائم المالية في نهاية سنة مالية    إلى تأكيد معقول لإبداء رأي فني مستقل ومحايد

كما عرفه خالد أمين على أنه " فحص أنظمة الرقابة الداخلية والبيانات والمستندات والحسابات والدفاتر  3
بالمشر  دلالة الخاصة  مدى  عن  محايد  فني  برأي  الخروج  بقصد  منظما،  انتقاديا  فحصا  التدقيق  وع تحت 

 

، دار الجنان للنشر والتوزيع، الأردن، الطبعة الأولى،  التدقيق المحاسبي وفقا للمعايير الدوليةد قايد نور الدين،  أحم - 1
 ، بنصرف. 10، ص2010

أطروحة دكتوراه في المحاسبة، جامعة  ، الاقتصادية تكنولوجيا المعلومات على التدقيق المحاسبي بالمؤسسة  استخدامتأثير  إلهام بروبة،  - 2

 .59ص ،  2015د خيضر، بسكرة، محم
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، ومدى تصويرها لنتائج أعماله ذلك المشروع في نهاية فترة زمنية معلومةالقوائم المالية عن الوضع المالي ل
 1من ربح وخسارة عن تلك الفترة"

لأعوان الادارة الجبائية    الجبائية على انه يمكن  من قانون الاجراءات  20  المادةنصت    المحاسبي:التحقيق   4
   2اجراء التحريات الضرورية لتأسيس وعاء الضريبة ومراقبتها

 

المحاسبيومنه   5 بل    فالتحقيق  الجبائي  التحقيق  منه  الغرض  مصادر   إدراكليس  على  بالضريبة  المكلف 
 3ل الطعون اللازمة الاخطاء التي وقع فيها وارتكبها من غير قصد وكيفية اطلاعه على مراح

 والبيانات  الداخلية الرقابة لأنظمة منظم  انتقادي فحص عمليةهو  التحقيق المحاسبين  أما من وجهة نظرنا فإ       
 على   محايد   فني   برأي   الخروج  بغرض   الحسابات   تدقيق  إلى   تهدف  بالمؤسسة،   الخاصة  والدفاتر  الحسابات  والمستندات

 محددة   زمنية  فترة   خلال القانوني  لهاوشك  المالية   القوائم  مصداقية  مدى 

 

 .المحاسبي  التدقيق  أهدافثانيا:  

 تعبر   المالية  التقارير  كانت  إذا  عما  المحايد  الفني   ي رأ  ابداء  هو   المحاسبي   التدقيق  عملية  من   الرئيسي  الهدف  ان        
 وهناك  فيها،  المدقق   فترةلا  تلك   عن  النقدية   والتدفقات   الأعمال  ونتائج   للمؤسسة  المالي   المركز  عن   صادقة  بصورة
 . 4الاقتصادي   والانفتاح  التطور  نتيجة  والحديث  التقليدي  منها ثانوية  أهداف 

  يلي:   فيما  إيجازها يمكن  : التقليدية  الأهداف

  والتلاعبات؛  الغ   عمالوأ  الأخطاء  وكشف  المالية  القوائم  صحة  حول  محايد فني  يرأ  ابداء ✓
 

 . 10، ص1980، الناحية النظرية، مطبعة الاتحاد، عمان، الأردن، علم تدقيق الحساباتخالد أمين عبد الله،  -1

المؤرخ في    08-21من القانون رقم : 20، المادة قانون الاجراءات الجبائيةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، - 2
 . 13، ص2009ضمن للقانون المالية لسنة _المت2008ديسمبر 30

، ص  2011لجزائر، ، دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع، االرقابة المحاسبية والجبائية بن عمارة منصور، اجراءات - 3
53 . 

رسالة ماجيستير في علوم التسيير، جامعة  مساهمة التدقيق المحاسبي في دعم الرقابة الجبائية،لياس قلاب ذبيح،   -4 
  .46، ص2011محمد خيضر بسكرة، 
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  ؛والالتزامات  الأصول   مفردات  مع  المحاسبية  والسجلات  اتردفال   في  المثبتة  العمليات  صحة   من  التأكد  ✓
 . فيه  القصور   أوجه  وبيان  الداخلية،   الرقابة   نظام  عن  بالمعلومات   المؤسسة  ادارة  امداد ✓

 : يلي  فيما   ايجازها  يمكن:  الحديثة  الأهداف

  مسبقا؛  مخطط  وه  لما  مقارنتها  مع المحققة  والنتائج  التنفيذ   عملية   ومتابعة   الموضوعة  الخطط  قبةرام ✓
  ؛ الإسراف  من الحد   على يعمل  كما   معالجتها  ومدى   أسبابها   لمعرفة   الانحرافات  وتحليل  تحديد  ✓
 . المؤسسات  فعالية  مستوى رفع   مع   الانتاجية  والكفاءة   الأداء  كفاءة   تقييم ✓

 . المحاسبي  التدقيق  أهمية

 المنشأة   خارج   أو   داخل  كانت   سواء  اتفئ  عدة   خدمة   إلى   تهدف   غاية  لا وسيلة  كونه  من  التدقيق  أهمية   تكمن      

 ورسم  اراتالقر   اتخاذ   في   التدقيق  لعملية   النهائي  التقرير  على   الفئات   هذه   تعتمد  حيث  بها،   علاقة  وتربطهم
 :يلي  ما  الفئات  هذه ومن  لها،  المستقبلية  الخطط   ووضع   السياسيات

  الأداء   ؛ومراقبة  التخطيط  عملية  في   ةدققالم  المحاسبية  البيانات  على  كليا  اعتمادا  تعتمد   التي  المشروع  إدارة (1
 1 وتقييمه

 هذه   في   الفرد  يكون  حيث الأعمال،  ورجال  والمستثمرين  المديرية  المجموعة   هذه   وتضم  المخاطرة   متجنبي (2
 الحصول المتوقع؛   القيم  من   أقل   المبدئي  الاستثمار   تكلفة   أن حالة في  المخاطر  لتحمل  مستعد المجموعة
 2المستقبل  في   عليها

 

 

 
 

 جامعة أكاديمي، ماستر مذكرة ،القرار ترشيد في الحسابات ومراجعة المحاسبي التدقيق أهمية سالمي، الطاهر محمد 1-
   .8ص ،2015 بالوادي، لخضر  حمه الشهيد

 مرباح، قاصدي معةجا  أكاديمي، ماستر  مذكرة ،الدخل قائمة تحسين في المحاسبي التدقيق دور ناصر، بن صباح  - 2
 5ص ، 2014 ورقلة،
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   . وآلياته   الجبائي   التدقيق   حول   مفاهيم   الثاني:   طلب لم ا 
 إلى   سنتطرق  وهنا  الرقابة،  أشكال  باقي  عن   بها   تتصف  التي  والمميزات  الخصوصيات  بعض   الجبائي  للتدقيق      

 .وآلياته  الجبائي  التدقيق

 أولا: تعريف التدقيق الجبائي 

اضعين ئق ومستندات المكلفين بالضريبة الخعلى أنه فحص تصريحات وسجلات ووثا  التدقيق الجبائييعرف   -1
وذلك بقصد التأكد من صحة المعلومات التي تحتويها ملفاتهم   معنويين،كانوا أشخاصا طبيعيين أو    سوآءالها،  

 1الضريبية. 

المحاسبييعتبر   -2 ا  التحقيق  في  وتجاوزات  مخالفات  على  لكشف  ضبطية  كوسيلة  الجبائية  الجبائي  لتصريحات 
فعلية و  ه  وكذلكالمقدمة   بصفة  يترجم  المؤسسة  نشاط  ان  من  التحقق  هدفه  حساس  فحص  او  اختبار 

  2وصحيحة في الحسابات السنوية، اضافة الى احترام القواعد الجبائية  

 متنوعة   كمجموعة   الجبائية  المراجعة (  ATIC)  والاستشارة  المراجعة  مكاتب  لتنظيم  التقنية  الجمعية  اعتبرت -3
 مجموعة  حول  الرأي  إبداء  في   الجبائية  المراجعة  تتمثل: "  التالي  التعريف  اقتراح  لخلا   من  العملية  المراجعات  من

   3الجبائية  المراجعة   هدف هي  أشكالها  بكل  الوحدة  فجباية  وبالتالي .  عملها  وطريقة  للوحدة  الجبائية  الهياكل

 في   بصدق  عنه  معبر  المؤسسة  نشاط  أن   من  للتحقق   موجه   انتقادي  فحص  عن  عبارة  الجبائية  التدقيق -4
 4الضريبية   والمبادئ  القواعد  مراعاة  مع  السنوية،  المؤسسة  حسابات

 

تبني النظام المحاسبي  فعالية التدقيق المحاسبي للأغراض الضريبية في ظل بوعلام ولهي، عائشة بن عثمان،  - 1
(، مجلة الدراسات الاقتصادية المعاصرة، 2015 – 2007، دراسة حالة مديرية الضرائب لولاية المسيلة خلال الفترة )المالي
 . 31، ص 2016، جامعة المسيلة، 01العدد ،  01المجلد 

2  - J. F. Costa et A. Mikol ، vingt ans d’audit ، de la récusions des comptes aux activités ، france ،1999 ، p107 . 

3  -Felli Mounira ، L’audit Fiscal, Mémoire De (PGS) En Finances Publique, Institut Maghrébin D’économie 

Douanière Et Fiscal IEDF, Algérie, 2009-2011 p8.  

  4 Benadda.M. F, L’audit Fiscal Aspect Théorique Et Pratique, Mémoire De Troisième Cycle En Finances 
Publiques, Customs And Fiscal Maghreb Institue, 2004, p2. 
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 المطبق   المحاسبي  الفحص  هي "    أنها  على  الجبائية  ( التدقيقP. Bougan et J.M. vallèe)  - عّرف -5
 1الجبائية  القوانين  احترام  مراقبة عن عبارة  وهي  الضريبية،  الإدارة  طرف  من

 . المحاسبي الجبائي  التحضي لعملية التحقيق   ثانيا:
البحث  المراد  الملفات  واختبار  بعملية فحص  للقيام  للتحقيق خطوة هامة ورئيسية  التحضيرية  المرحلة  تعد 
برنامج  واعداد  المركزية  الادارة  قبل  من  المحددة  الانتقائية  المعاير  من  مجموعة  على  اعتماد  ودلك  فيها  والتدقيق 

 يرية العامة للضرائب. لجهوية والمصالح المركزية للمد ومتابعته يكون طرف المديريات االتحقيق  
الجبائية:  1 الملفات  وفحص  سحب  يستخدمها (  التي  التحقيق  ادوات  توافر  من  المحقق  العون  يتأكد  ان   بعد 

: عليها  المتعارف  المحاسبية  والفروض  المبادئ   ، المحاسبة  في  المدقق  )دليل  مهمته  اداء  ومبدأ   في  المحاسبية  المبادئ 
الاالتك مقابلة  ومبدا  التاريخية  الوحدة لفة  :استقلالية  المحاسبية  الفروض  الافصاح،  ومبدا  بالمصروفات  يرادات 

الاقتصادية و فرض الاستمرارية وفرض الوحدة النقدية وفرض الاستحقاق  ( ، يقوم بسحب الملف الجبائي من 
لف وكل التصريحات تائق وبيانات تتعلق بهوية المكاقليميا وهذا لما يحتويه من  و مفتشية الضرائب التابع لها المكلف  
    2الجبائية منها والمحاسبية وغيرها 

مرفوق بميثاق حقوق و واجبات    3يتم ارسال او تسليم الاشعار بالتحقيق   اشعار المكلف بعملية التحقيق :  -(2
( اجل  له  منح  مع   المعني  المكلف  الى  استلام  و (ايام با10المكلف بالضريبة مع وصل  المحاسبي  للتحقيق  لنسبة 

 ( و  تار 15المصوب  من  ابتداء  الشاملة   الوضعية  مجل  في  المعمق  للتحقيق  بالنسبة  يوم  ويشمل (   ، التسليم  يخ 
قر الاجتماعي للمكلف بالضريبة المعني بعملية التحقيق ، توقيع الاعوان المحققين الاشعار بالتحقيق على اسم او الم
حيث   ، وكدا ساعة وتاريخ و مدة اجراء التحقيق4اسمائهم والقابهم ورتبهم المهنية ،ورئيس فرق التحقيق ،مع دكر  

فيما المكان  عين  في  التحقيق  مدة  تستغرق  ان  الاجراء  بطلان  طائلة  يمكن تحت  لا  والوثائق   انه  الدفاتر  يخص 
 اشهر وهي مبينة في الجدول كالتالي :    03المحاسبية اكتر من  

 
 

 2 ص157، ص ذكره  سبق ، مرجعالاقتصادية  المؤسسة في  الفعال تسييرال أدوات  كإحدى  الجبائية المراجعة ولهي،  بوعلام - 1

  ، جامعة()غير منشورة ماجستير في العلوم الاقتصادية ، رسالة1995/1999الجبائية في النظام الضريبي الجزائري الفترة  الرقابة محمد،طالبي   - 2
 .71 ، ص2006الجزائر ،

 01 رقم للملحق انضر - 3 

 .76 ، ص2012،مليلة، الجزائرعين  الهدى،دار  ،الضريبيوالنزاع  ، التحقيقالرزاقعباس عبد  - 4
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 التحقيق الجبائي في عين المكان جالآ(: 1-1الجدول رقم )
 مدة التحقيق رقم الاعمال المحقق خلال سنة مالية نوع النشاط الممارس  نوع التحقيق 

التحقيق المصوب في 
 المحاسبة

 اشهر3 ---------------------- -------------

 
 التحقيق في المحاسبة

 
 

 
 قطاع الخدمات 

 اشهر3 دج   1000000اقل من  

 اشهر6 دج   5000000اقل من  
 
 

 أشهر   3 دج   2000000اقل من  
 اشهر6 دج   10000000اقل من  

 اشهر9  جميع الحالات الاخرى 

التحقيق المعمق في مجمل 
 الجبائيةالوضعية  

 شهرا12 ---------------------- -------------

 الاجراءات   من قانون  21/4،  4مكرر  20و  20/5على المواد  الطالبين اعتمادامن اعداد    المصدر: 
 . 2014  ص   2013الجبائية الى غاية قانون المالية لسنة  

لها    بالتحقيق   الاشعاريحتوي         يخضع  التي  والرسوم  والضرائب  فيها  الاطلاع  الواجب  الوثائق  المكلف على 
ومناقشة   وكذلك التحقيق  عملية  على سير  للاطلاع  اختياره  من  مستشار  او  بوكيل  الاستعانة  الحق في  كل  له 

مفاجئة قبة  يجب اعلام المكلف بدلك، وفي حالة حدوت مرا  المحققين،لتعديلات والاقتراحات، وفي حالة استبدال  ا
يسلم اشعار   وحالتها، الى المعاينة المادية للعناصر الطبيعية للاستغلال او التأكد من وجود الوثائق المحاسبية    ترمي

 .1بالتحقيق عند بداية عملية المراقبة  
 

يقوم المحقق استناد على المعلومات الموجودة في الملف الجبائي للمكلف   اصة بالتحقيق : مارات الخملء الاست (3
طرف  من  المقدم  السنوي  التصاريح  في  الموجودة  النتائج  وفقا لجدول حسابات  المحاسبة  بملء جدول كشف 

تط بتقدير  الاستمارة  هذه  وتسمح   ، الماضية  سنوات  الجبائية لأربع  للإدارة  والاعباء المكلف  الاعمال  رقم   ور 
، ويتم ملء جدول الحالة المقارنة للميزانيات والتي هي عبارة عن استمارة تسجل فيها 2والربح الصافي لكل سنة 

 
  الحاج، البويرة،جامعة اكلي محند او  ،()غير منشورة التسييرماستر في علوم  ، مذكرةالجبائية الرقابة  إطارالمحاسبي في  التدقيق وسيلة،حميشي  - 1

 .86 ، ص2013

2-Guide de vérificateur de comptabilité، DGI، 2001، Alger، page 31. 
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حركة التغيرات الحاصلة في خصوم واصول   وكذلكمختلف الاصول والخصوم للسنوات الأربعة القيد التحقيق ،  
 1فوائض القيمة المحققة .   وكذلكقارات  ت  والمؤونات وحركة العالمؤسسات ،خاصة فيما يتعلق بالاهتلاكا

 . لعملية التحقيق المحاسبي الجبائي  التحضي  ثالثا:
قانونا    تبدأ        المحددة  انقضاء الآجال  بعد  التحقيق مباشرة  مباشر   للتحضير وبوصولعملية  اول موعد تدخل 

من محاسبة المكلف من حيث الشكل   ليتم التحقق ة،ؤسس الم بعين المكان يذهب المحقق للمباشرة مهامه داخل مقر 
 والمضمون. 

الشكل:  –  1 المحاسبي من حيث  التجاري في مواده من    المحقق والتزاماحيث ان    التحقق  الى   9بالقانون 
 واحترام التقييد بالعناصر التالية:   دالوجو مدى    يتأكد من  المعاينة،عند قيامه  12
ومية ودفتر الجرد وتكون هذه السجلات مؤشرة ومصادق دفتر الي  ممثلة في   التجارية:مسك السجلات   •

 عليها وممسوكة يوما بيوم بدون حشو او كتابات على الهام .
الثبوتية لمختلف   والمستنداتضرورة توفير المكلف للوثائق والفواتير والوصلات    المحاسبية:ة ووفرة الوثائق  دق •

 انات المحاسبية وصحة المجاميع.    العمليات التي قام بها، والتي تثبت صحة البي
كيز على النقاط العمليات التحقيق الى التر   إطار يسعى المحقق في    المضمون: التحقيق المحاسبي من حيث  -2

 :2ومن اهم هذه النقاط   النتيجة،التي لها تأثير على تحديد  
 التسجيل المزدوج لفاتورة مشترية واحدة  ✓
 رة او عدم وجودها تسجيلات ومشتريات وهمية بوجود فاتو  ✓
 نسيان التسجيل المحاسبي لفواتير الشراء ✓
 عدم تسجيل المبيعات من الفضلات والمهملات  ✓
 هي مسجلة بتكلفة حقيقية ام لا.  وهل  تبيتاثللتالتأكد من الوجود المادي   ✓
 الحركة التي تعرضت لها التثبيتات من شراء اعادة تقييم التأكد من وجود الوثائق الثبوتية لذلك ✓
 المحاسبية والجبائية.   وللقوانيناهتلاكات التثبيتان والتأكد من مطابقتها النسب  ص  فح ✓
 التأكد من موضوعية مختلف المؤونات التي تم تكوينها  ✓
 الزبائن والموردين عددهم، توزيعهم الجغرافي وطرق التسديد المتبعة معهم  ✓
 ارنتها بالواقع فحص جميع التكاليف والمصاريف المحتسبة والتأكد من موضعيتها ومق  ✓

 
    . 33، صالضريبي والنزاع  التحقيق الرزاق، عبد عباس -1

 .170ص2017، ،2  الاقتصادية، العددمجلة الافاق للدراسات  ،الجبائيةالرقابة  إطارالتحقيق المحاسبي في  مسار شرفي،مراد كواشي وجمعة  - 2
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بالمبالغ الحقيقية والبحت عن ايرادات التي تم نسيان فحص جميع الايرادات والتأكد من انها سجلت   ✓
   سهوا.تسجيلها عمدا أو  

 . : المرحلة الختامية لعملية التحقيق المحاسبيرابعا
المحاسبية لجبائي للدفاتر والوثائق  ان التدخل في عين المكان وبعد المتابعة والتأكد عن طريق التحقيق المحاسبي ا       
، وفي كلتا الحالتين فانه 1تمكن المحقق من استخلاص نتيجة رفض او قبول المحاسبة   والمضمون، حيث الشكل    من

له في التجاوزات الضريبية في التقرير النهائي المحرر   مبينا  ملزم بأرسال نسخة من هذه النتائج الى المكلف بالضريبة 
 المنجز. صة للعمل  خلاك   طرف المحققمن 

المكلف بقبولها او رفضها شكلا او مضمونا حسب   تقييم محاسبةتتم عملية    بالضريبة: تقييم محاسبة المكلف    (أ
 2الحق بامتيازات الخزينة العمومية   الذي القواعد القانونية المعمول بها وحسب حجم الضرر  

ومتسلسلة وصحيحة ومقنعة   كاملة ومنتظمةبانها    : تقبل محاسبة المكلف في حالة توصل المحقققبول المحاسبة   -1
ارسال الاشعار بالنتائج المتوصل اليها   (، فعليه11،10،9القانون التجاري )  ولموادومطابقة للنصوص المحاسبية  

 .3الى المكلف بالضريبة المحقق معه 
 . المكلفرافات من قبل وفي حالة قبول نسبي اي ان هناك ارتياب وهذا من خلال تسجيل بعض التجاوزات والانح 

 4المحقق باللجوء الى اجراءات التقويم الثنائي أي التحاور   الحالة يقوموفي هذه  
 : 5لا يتم رفض المحاسبة للمكلفة نتيجة التحقيق الا في الحالات التالية  :المحاسبةرفض     -2

 من القانون التجاري   11الى    9مسك الدفاتر المحاسبية غير مطابق لا حكام المواد   •
 الوثائق الثبوتية.المحاسبة لا تحتوي على اي قيمة مقنعة بسبب انعدام   •
عمليات  • في  ومتكررة  خطيرة  صحيحة  غير  معلومات  او  اغفلات  او  اخطاء  المحاسبة  تتضمن  عندما 

 .المحاسبة

 
 . 85، ص2011،مليلة، الجزائرالمفيد للنشر والتوزيع، عين  ، داروالتطبيقالنظرية  والجبائية بين الرقابة كردودي،سهام  - 1

، الملتقى الوطني الرابع حول تأهيل مهنة التدقيق لمواجهة الازمات المالية والمشاكل  التدقيق الجبائي في كبح ظاهرة التهرب الضريبي  لباس قلاب دبيح، دور  - 2
 . 9، ص  2013الاغواط ،جي،  المحاسبي المعاصرة للمؤسسات، جامعة عمار ثلي

 . 164، مرجع سبق ذكره، صانواع الرقابة الجبائيةبن عمارة منصور،    -  3

 .9لباس قلاب دبيح، مرجع سبق ذكره، ص    -  4

 . 157، مرجع سبق ذكره، صالمحاسبي والنزاع الضريبي  عباس عبد الرزاق، التحقيق  -  5
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فر   -3 اساس  تشكيل  الضريبة:اعادة  فرض   ض  لقواعد  التلقائي  التحديد  إلى  تلجأ  أن  الجبائية  للإدارة  يمكن 
   :1 ريبة في الحالات التاليةالض
رفض المكلف بالضريبة لعمليات المراقبة الجبائية، التحقيقات والمعاينة سواء من قبله أو من تدخل أو حضور  •

 القيام بمهامهم؛ أي شخص بأي طريقة كانت بحيث يتعذر على الأعوان  
( والتصريحات جاري وغير التجاريالربح الصناعي التبالمداخيل )عندما لا يصرح في الآجال المحددة قانونيا   •

الخاصة بالضرائب على أرباح الشركات أو التصريحات المتعلقة بالرسم على القيمة المضافة المنصوص عليها في 
 ر من إعلامه من قبل المصالح الجبائية بتسوية وضعيته؛ ( بعد على الأقل شه)أ.ر.ر.ق من   77و  76المواد  

 ونا. فض هذه الأخيرة للأسباب محددة قانل تقدم الدفاتر الحسابية أو تم ر  •
بها، دون المساس بالعقوبات الأخرى المنصوص عليها في  ويتم التقييم التلقائي لأسس فرض الضريبة على المدين 

  قبة أو التحقيق أو حق المعاينة بسبب فعله أو فعل الغير.نصوص أخرى، وذلك عندما تستحيل المرا
التحقيق:   ب( نهاية  ا  مرحلة  التحقيق لي  لانتهابعد  سنوات متقادمة من محاسبة المكلف يجب   أربع ء من عملية 

يتعين كما    التقويم،ودلك حى في حالة عدم اجراء اعادة    المتوصل اليهاعلى الادارة تبليغ المكلفين بنتائج التحقيق  
 .    2الادارة الرد على ملاحظات المكلف   على

در كاف ومعللا، كما يتعين ذكر مفصلا بق  تقويم )الإشعار الأولي(يكون الإشعار بإعادة ال  الاول: التبليغ   -1
أحكام المواد التي يؤسس عليها إعادة التقويم بطريقة تسمح للمكلف بالضريبة من إعادة تشكيل أسس فرض 

سارية من تاريخ استلام بإعادة   ا( يوم 40أربعين ) أجلفي  الضريبة وتقديم ملاحظاته أو اعلان قبوله لها وذلك  
 ،وعلى المحقق الالتزام بالرد على تساؤلات المكلف.   3لتقويما

 لرد، هناكالآجال القانونية    التحقيق وانتهاءبعد نهاية التحقيق وابلاغ المكلف بنتائج    :النهائيالتبليغ   -2
 هم: دوثح حالتين يمكن  

الة الاسس تبقى على المكلف لا يرد على التبليغ الاولي او يرد بعد الآجال القانونية المحددة  وفي هذه الح ✓
 الضمني من قبل المكلف .حالها والمحقق ليس معنيا بأعلام المكلف ، ودلك لاعتبارهم القبول  

صة على نتائج التحقيق اما في حالة الرد للمكلف في الآجال القانونية وقيامه بتسجيل ملاحظاته الخا ✓
الدراسة المتأنية للرد والاطلاع على الوثائق واعتراضه عليها مدعما دلك ببيانات ووثائق وجهة رايه، فهنا بعد  

 
 09، ص2013،  ميثاق المكلفين بالضرائب الخاضعين للرقابةلية، المديرية العامة للضرائب،  الماالجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، وزارة    -  1

الديمقراطية    - 2   الجبائية،من قانون الاجراءات  2013من ق.م لسنة    14  2007من ق.م لسنة    40بموجب المادتين    المعدلة   42المالية، المادة    الشعبية، وزارة الجمهورية الجزائرية 
 . 21 ، ص2015

 
 . 17ص، 2013المكلفين بالضرائب الخاضعين للرقابة ، ق اثمي العامة للضرائب،  المالية المديرية  الشعبية، وزارةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية  - 3
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اما في حالة عدم الرد   المثارة والمقنعة.قد يوجب اعادة تصحيح بعض النقاط    رفضها، بمايقرر المحقق قبولها او  
 .1من استلام الاشعار بالدفع أشهر  4  الجبائية قبلعليه اللجوء الى المنازعات  على المكلف بالتسوية الجديدة ف

   : يق التحق  اقفال  ج(
، حيث يعتبر هذا الاخير اخر ما يقدمه المحقق  2إقفال التحقيق متعلق بتدوين كل عناصر الإخضاع وإعداد التقرير
اولها الى   التحقيق من  الوثائق المبررة في عملية  اليها مدعمة كل عملية متضمنا كل  النتائج المتوصل  ختامها مع 

من تقرير الى الملف الجبائي للمكلف، بينما ترسل نسخة أخرى إلى المديرية بالتواريخ والادلة المقنعة، وتودع نسخة  
 من اجل المتابعة والاحصاء الجهوية للضرائب 

ال  إصدار الجداول الإضافية:   تي تتضمن كل الضرائب والرسوم المطلوب يقوم المحقق بإصدار جداول الإخضاع 
  .،عند نهاية عملية التحقيق المتعلقة 3تسديدها 
 القبول، تدرج الجداول للتحصيل ويتم خصم الحقوق التي ترتبت على المكلف نتيجة عملية التحقيق. الة  في ح 
 . أهداف التدقيق الجبائي    رابعا:

 4 التالي:هناك عدة أهداف للتدقيق الجبائي من عدة نواحي مختلفة يمكن إيجازها على النحو        

 الجبائية؛ق القوانين  المؤسسة من تطبي  التزاممن مدى   والتحققالتأكد   ✓

 المفعول؛ مراقبة شروط معالجة المشاكل ذات الطباع الجبائي بالنسبة للإجراءات سارية   ✓

  الجبائي؛الإمكانيات التي يتيحها لها المشرع    لاستعمالتقييم مدى قابلية المؤسسة   ✓

 الجبائية؛تقييم الخطر الجبائي الناتج عن التطبيق السيء للقواعد   ✓

 منه؛ الانتقاصم التصريح أو الاتأخر فيه أو  عن عد لزيادات الناتجة  تجنب العقوبات وا ✓

   الملائم؛القرار    اتخاذ إبراز نقاط القوة ونقاط الضعف ومن ثمة   ✓

 الجبائي.توضيح أهمية الخطر الجبائي الناتج عن عدم الأمن   ✓
 

 .10ص،  ذكرهسبق  دبيح، مرجعلياس قلاب  - 1
 . 92، صذكرهسبق  كردودي، مرجع سهام   - 2

  -  سهام  كردودي، مرجع سبق ذكره،  ص 3.93

  -31ص مرجع سابق، فعالية التدقيق المحاسبي للأغراض الضريبية في ظل تبني النظام المحاسبي المالي، بوعلام ولهي، عائشة بن عثمان،  - 4

 ، بتصرف. 32
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   بالضريبة   المكلفين   تصريحات   : الثالث   المطلب 
 حق  في  الخصوص  وجه   على   تتمثل  والتي  الرقابة،  اجراء  في   مطلقة   سلطة  قانونلا  بمقتضى  الجبائية  الادارة  لكتم      
 الجبائية  للإدارة  المقدمة   المعلومات   كل  على  بالاطلاع   المرتكبة  الاخطاء  وتصحيح  لتقويم   التحقيق  اجراء

 . مفهوم التصريحات الجبائية  أولا:

المماثل       والرسوم  المباشرة  للضرائب  الجزائري  القانون  التي ة  حسب  المطبوعات  على  التصريحات  كل  بأنه تحرر 
 1بالضريبة. ويتعين على مفت  الضرائب تسليم وصل للمكلفين    الجبائية،تعدها الإدارة  

 لتسهيل  الجبائية  الإدارة   ومصالح   بالضريبة  المكلف   بين   تربط   التي   القانونية  الوثائق   تلك  :الجبائية  التصريحات   تمثل      
 قبل  من   المحققة  الأعمال  وأرقام   المالية  الذمّة   عن  تعبّر   معلومات   على  الوثائق  هذه   تحتوي   بينهما،  الاتصال   عملية
 2.الضريبية  الأوعية  أسس تحدد  والتي   المكلف،

 بجوانب   تتعلق  التي  الجبائية  الالتزامات  من  العديد  تحترم  أن   المؤسسة  على  فإنه  المحاسبية  الالتزامات  الى  إضافة      
 . والرسوم  الضرائب   وتسديد  اتالتصريح   كإيداع   مهمة

   .التصريحات بإيداع  المتعلقة الالتزاماتثانيا: 

 التزامات   فهناك  لنشاطها،  ممارستها  مدة امتداد  على وهذا  التصريحات  ايداع   تخص   بالتزامات   المؤسسة  تتقيد        
 .وثلاثية  شهرية  رىوأخ   سنوية  التزامات   الى  اضافة   منه  الانتهاء  عند والتزامات  النشاط   ممارسة  بداية  عند 

 30 خلال تقوم  أن المؤسسة  على  فانه   المباشرة  الضرائب  قانون  من 3183 المادة  بموجب   :بالوجود  التصريح   -أ
 فيه  قامت   الذي  التاريخ  اعتبار  ويمكن   اقليميا،  المختصة  الضرائب  إدارة  لدى  بوجودها  بالتصريح   لنشاطها  الأولى  يوم

 
 .2019، سنة من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 103نص المادة  - 1

  العدد  بسكرة،  جامعة والمالية، الاقتصادية البحوث مجلة  الجبائية،  التصريحات  جودة تحسين في  تساهم كآلية الجبائية   المراجعة قحموش، سمية - 2

 . 2016 السادس، 

المديرية العامة للضرائب، المادة   قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، - 3
 . 43، ص 2019، طبعة محدثة 2007الية لسنة من قانون م 14: معدلة بموجب المادة   183
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 تابعة   وحدات أو فروعا  للمؤسسة  كانت   إذا  ما   حالة  وفي  نشاطها،   لبداية  خكتاري   الأولى  الشراء  بعمليات   المؤسسة
 1. العام  التصريح   في   تدخل   فإنها   لها

يلزم    218المادة بموجب    : السنوية  التصريحات  -ب فإنه  المباشرة  الضرائب  قانون   تصريح   بإيداع  المؤسسةمن 
 الوضعية  بمعرفة  الضرائب  لأعوان  يسمح   و نح    على  الضرائب   إدارة  مستوى  على  المتوفرة   المطبوعات   في   سنوي
 المختصة الضرائب إدارة إلى  السنوي التصريح هذا يصل أن  ويجب  منقضية، نشاط دورة ولكل  مكلف لكل الجبائية
قبل  الاجتماعي  المقر  منطقة   في   والمتواجدة  إقليميا  إقفال  تاريخ   تلي   التي  السنة   من   أفريل  30  للمؤسسة 

 .3الحسابات

 : يلي  ما   السنوي  ريح تصال  يتضمن  أن   يجب 

 عنوان المقر الاجتماعي(  النشاط،المعلومات الخاصة بالمؤسسة )الاسم واللقب أو الاسم التجاري، تسمية   ✓
 رقم التسجيل في السجل التجاري ✓
 الخاضعة.   المادةرقم التعريف الاحصائي والجبائي ورقم   ✓
مع   محاسبين،اء  تائجها من محاسبين وخبر أسماء وعناوين كل التقنيين المكلفين بمحاسبة المؤسسة ومراقبة ن ✓

 الاشارة الى انتمائهم الى موظفي المؤسسة أم لا. 
 مبلغ رقم الأعمال  ✓
من  ✓ ونسخة  النتائج  لحسابات  ملخص  وخاصة  للمؤسسة  المحاسبية  العمليات  من  مستخرجة  حسابات 

 . المكونة  الاهتلاكات والمؤونات الميزانية وكشف عن المصاريف العامة حسب طبيعتها،  
 تحديد الأرباح الخاضعة للضريبة.النتائج التي تسمح ب ✓
 الالتزام بإعادة الاستثمار إذا لزم الأمر.  ✓
 كشف حول المبالغ المدفوعة فيما يخص الرسم على النشاط المهني. ✓
 كشف مفصل حول التسبيقات المدفوعة فيما يتعلق بالضريبة على ارباح الشركات.  ✓

 
 02أنضر للملحق رقم  - 1

الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، المديرية العامة للضرائب، المادة   - 2
 . 20، ص2010من ق م لسنة  2: معددلة بموجب المادة  18

 03للملحق رقم انضر  - 3 
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ان يحتو  السنوي يجب  التصريح  أن  والمعلو كما  الوثائق  على  المشكلة لأصول ي  السياحية  السيارات  التالية:  مات 
المساهمين   الشركاء  للغير، معلومات تخص  المدفوعة  المصاريف، الأجور والمكافآت  الداخلة في  أو   )أسماءالمؤسسة 

 مجالس الإدارة(  وألقاب وعناوين الشركاء أو أعضاء مجلس الإدارة، والمبالغ المدفوعة لكل منهم، نسخ من مداولات 

   الشهرية:  التصريحات   -ج

 الاجمالي،   الدخل   على   الضريبة  المهني،  النشاط  على   الرسم  من   لكل   وحيد  تصريح   بإيداع   القيام   على المؤسسة         
 لدى  ايداعه   يتم  ان   التصريح يجب  هذا  حدا،  على   كل  الشركات  أرباح   على   والضريبة  المضافة   القيمة  على  الرسم
 1.التصريح  موضوع  الشهر  يلي   الذي للشهر الأولى  يوم   20خلال    إقليميا   المختصة   الضرائب  إدارة

 الشهري  من  بدل  ثلاثي  بتصريح  تقوم   أن   الضرائب  إدارة  تقدرها   معينة  حالات  في   للمؤسسة  يمكن:  ملاحظة
 .التصريح  موضوع  الثلاثي  يلي   الذي  للشهر  الأولى   يوم  20  في   التصريح  هذا  ايداع   أجل   ويكون

 : النشاط   بإيقاف  ح التصري  -د

 عليها  يجب   التجاري، فإنه  غير   أو التجاري  لنشاطها  أو منها جزء  أو   ككل   المؤسسة  نشاط   إيقاف  حالة   في         
المؤسسة،   نشاط   إيقاف  فيه  سيتم  أو   تم  الذي   بالتاريخأيام،    10  خلال   إقليميا   المختص  الضرائب  مفت  تعلم  أن

.2أمكن  إذا  دد الج  المالكين  وعناوين  أسماء  إلى  بالإضافة

 
 04 رقم للملحق  أنضر - 1

 05 رقم للملحق انضر - 2
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التوق  عن النشا  حالة في التصريح

الوحيدة الجزافية للضريبة بالنسبة المهني النشاط على للرسم بالنسبةالشركات أرباح على للضريبة بالنسبة الإجمال الدخل على للضريبة بالنسبة 

: التوقف أو التنازل
 الكلي أو الجزئي التوقف أو التنازل حالة في عليكم يتعين

 استغلال أو حرة مهنة ممارسة عن التوقف او للمؤسسة
: ب اكتتا ،فلاحية مستثمرة

بمداخيلكم؛ إجمالي تصريح  
؛ الفئوية بمداخيلكم خاص تصريح  
 الدخل على بالضريبة الخاص التصريح اكتتاب يجب

 أيام 10) ) عشرة أجل في الخاص التصريح و الإجمالي
التوقف أو التنازل تاريخ من ابتداء

: الوفاة
 تكون أن يجب ، بالضريبة المكلف وفاة حالة في

:ة موضوعللضريب الخاضعة المداخيل
تصريح إجمالي ؛ 
تصريح خاص؛ 

يجب اكتتاب التصريح الإجمالي و التصريح الخاص 
.من طرف ذوي حقوق المتوفي 

يجب إيداع التصريحات المشار إليها أعلاه في أجل 
.أشهر ، اعتبار ا من تاريخ الوفاة( 06)ستة 

يجب على المكلفين بالضريبة الخاضعين 
للضريبة على أرباح الشركات إيداع تصريح 
خاص بالتنازل أو توقف نشاط المؤسسة 
لدى مفتشية الضرائب التي يتبع لها مقر 
الشركة أو المؤسسة الرئيسية و هذا في أجل 

أيام( 10) لا يتجاوز عشرة 

في حالة التنازل أو توقف المؤسسة جزئيا أو  
كليا يتعين على المكلفين بالضريبة الخاضعين 
للضريبة على أرباح الشركات أو الضريبة على 
الدخل الإجمالي فئة الأرباح المهنية إيداع 
تصريح خاص بالرسم على النشاط المهني 
لدى مفتشية الضرائب التي يتبع لها مكان 
فرض الضريبة و هذا في أجل لا يتجاوز 

أيام( 10)عشرة 

في حالة التنازل أو التوقف عن النشاط يلزم 
المكلفون بالضريبة الخاضعون لنظام الضريبة 
الجزافية الوحيدة بإيداع التصريح بالتوقف 
لدى مفت  الضرائب الذي يتبعونه، وهذا 

أيام( 10)في اجل عشرة 

إلزامية ذكر التعريف الجبائي في التصريحات الجبائية يتعين على المكلفين بالضريبة الممارسين لنشاط صناعي أو تجاري أو : ملاحظة
.) إل... التصريحات الجبائية، الوثائق المحاسبية )ذكر رقم تعريفهم الجبائي في كل الوثائق المتعلقة بنشاطهم مهني أو حرفي 

:يترتب عن عدم احترا م هذا الإلزام، توقيف
تسليم مستخرج الجدول؛✓
تسليم مختلف شهادات الإعفاء من الرسم على القيمة المضافة؛✓
مكرر من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة؛ 219و 1 - 219التخفيضات المنصوص عليها في المادتين ✓
منح التأجيلات القانونية، لدفع الحقوق والرسوم؛✓
.اكتتاب آجال الدفوعات✓

تطبق هذه التدابير أيضا في حالة تقديم معلومات ناقصة تستعمل في إعداد بطاقة التعريف الجبائية

 
العامة   المديرية  المالية، وزارة  للمكلف بالضريبة،  التطبيقي  الدليلعلى    الطالبين اعتمادامن اعداد  المصدر:
 88- 86، ص2020العمومية كالاتصال، الجزائر،   العلاقات مديرية  للضرائب، 

 

 (: التصريح في حالة توقف النشاط2.1الشكل رقم )
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    السابقة   الدراسات   الثاني:   المبحث 
تم   سيتم التطرق في هذا المبحث إلى بعض ما توصل إليه من باحثين سابقين في مجال دراستنا لما له علاقة بها،        

إلى   المبحث  هذا  السابقة    مطالب،   لاثثتقسيم  الدراسات  تناول  الأول  الثا المحليةالمطلب  المطلب  أما  فتناول ،  ني 
 السابقة.فتناول المقارنة بين الدراسة الحالية والدراسة    الث ثالأما المطلب    الأجنبية،دراسات  ال

 . المحلية   الدراسات   الاول:   المطلب 
    2015، التدقيق المحاسبي في المؤسسات العموميةيورهالدراسة الأولى: يعقوب ولد الشيخ محمد ولد أحمد  

الدراسة مقدمة   :نوع  بلقايد  نل  أطروحة  بوبكر  التسيير، جامعة  الاقتصادية، تخصص  علوم  دكتوراه في  -يل شهادة 
  تلمسان، 

 الخطوات الازمة لتنفيذ عملية التدقيق، وما هو الإطار ما هو التدقيق الحسابات وما هي   :اشكالية الدراسة

 التنظيمي لعملية تدقيق الحسابات في الجزائر وموريتانيا؟

قد اعتمد الباحث في معالجة موضوع الدراسة المنهج الوصفي التحليلي، الذي يقوم :  راسةمنهج الدراسة وادوات الد
 والميدانيةالنظرية    على الجمع بين الدراسة

الدراسة الدر :  أهداف  الباحث من خلال هذه  تدقيق اهدف  النظري والعملي لمهنة  الواقع  سة إلى محاولة تشخيص 
 كل من الجزائر وموريتانيا. تواجه مهنة التدقيق في  المشاكل والمصاعب التي    الحسابات ومعرفة

النتائج الاتي تم التوصال إليهاا مان خالال دراساته للقاوانين والأحكاام الاتي تحكام تنظايم مهناة التادقيق   أهم الدراسة:نتائج 
ساتوى اللائاق بهاا،  الجزائر وموريتانيا وجد أن هذه المهنة لا ازلت تحتاج إلى المزيد مان التطاوير حاى يرقاى أداؤهاا إلى الم في

لبلاادين، كمااا أن القااوانين والتشااريعات الااتي تاانظم مهنااة التاادقيق لا  وبالتااالي مواكبااة التطااورات والتحااديات الااتي يواجهااا ا
 تستجيب لمتطلبات الممارسة المهنية.
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 .2014الدراسة الثانية: صباح بن نصر، دور التدقيق المحاسبي في تحسين قائمة الدخل

الدراسة لاستكمالذ م:  نوع  مقدمة  جامعة   كرة  التسيير،  ومراقبة  تدقيق  أكاديمي، تخصص  ماستر  شهادة  متطلبات 
 قاصدي مرباح ورقلة، 

 إلى أي مدى يمكن أن يساهم التدقيق المحاسبي في تحسين جودة قائمة الدخل؟  :اشكالية الدراسة

لى المنهج الوصفي التحليلي في القسم اعتمد الباحث في معالجة موضوع الدراسة ع  الدراسة:  وادواتمنهج الدراسة  
دراسة عينة من تقارير محافظ الحسابات لثلاث سنوات متتالية باستخدام اداتي هما الوثائق  دراسة الحالة ظري ومنهج الن

 والمقابلة.

الدراسة   يق سابات والمحللين الماليين حول دور التدقهدفت هذه الدراسة إلى التعرف على أراء محافظي الح:  أهداف 
 في تحسين قائمة الدخل، وتوضيح الدور الفعال الذي يلعبه التدقيق المحاسبي في تحسين الدخل، ومعرفة العلاقة المحاسبي

 التي تربط بين محللين القوائم المالية وبين المدقق الحسابات وتدقيقه في القوائم المالية. 

ت واكتشاف يق يساعد في تحليل المعلومات واتخاذ القراراأهم النتائج التي تم التوصل لها هي أن التدق   الدراسة:نتائج  
المدقق  وبين  المالية  القوائم  محلل  بين  تكامل  علاقة  توجد  كما  عنها،  والتقرير  المالية  بالقوائم  توجد  التي  المخالفات 

كما له دور هام لتدقيق المحاسبي في اكتشاف أخطاء في القوائم المالية  الحسابات سواء كان خارجي أم داخلي، وفعالية ا
 ائم المالية. في مصداقية المعلومات المالية في القو 

الثالثة:   سميةالدراسة  الجامعية   بوعكاز  السنة  الضريبي  التهرب  من  الحد  في  الجبائي  التدقيق  فعالية  مساهمة 
2014  .   

 . دكتوراه في العلوم التجارية تخصص محاسبة جامعة بسكرة: رسالة  نوع الدراسة ▪
 الى اي مدى تساهم فعالية التدقيق الجبائي في الحد من التهرب الضريبي؟  :اسةاشكالية الدر  ▪
تم اتباع المنهج التفسيري لقيام بهذه الدراسة حيث تم المزج بين المنهج  الدراسة:  وادوات منهج الدراسة   ▪

سلوب التحليلي في الجانب التطبيق فقد تم استخدام الا لدراسة، اماالاستكشافي والاختباري في الجانب النظري  
 روسة. جل اختبار فرضيات الدراسة والوصول الى نتائج التفسيرية لمشكلة المد مدعوم باستبيان ودلك لا 

هو عبارة   الذييلعبه التدقيق الجبائي الجيد    الذيكان الهدف من هذه الدراسة هو ابراز الدور  :  أهداف الدراسة ▪
قدمة من طرف المكلفين عن طريق الوثائق الثبوتية ئية المالجبا  وجودة التصريحات  وصحةعن التأكد من مدى صدق 

 التصاريح. المبررة للمعلومات الظاهرة على هذه  
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رغم كل الصعوبات   الضريبي،ويعد التدقيق الجبائي ايضا اجراء يتبعه النظام الجبائي الجزائري لمكافحة ظاهرة التهرب  
نتيجة   الجبائية  الادارة  تواجها  التي  المو الثغراوالعراقيل  الغير  ت  ولوائحه  بقوانينه  الجبائي  التشريع  في   مضبوطة، جودة 

المادية   الامكانيات  كل  دلك  في  الثغرات   والبشريةمستغلة  كل  كشف  اجل  من  لديها   المتوفرة 
 الموجودة في التصريحات الجبائية للمكلفين.   والتجاوزات

تهرب الضريبي واسترجاع مستحقات الخزينة  من ال  ة للحديعتبر التدقيق الجيد والفعال يعتبر كأدا  نتائج الدراسة :  ▪
العامة ، الا انه ل يحد من هذه الظاهرة نظرا لحاجة هذا القطاع الى الدعم الكبير ،لتحقيق النتائج المرجوة منه ،مستندا 

تصافه الى ا  ات مؤهلات علمية جيدة ومدربة وذات خبرة بالإضافةذعلى كامل الوسائل المادية و الممثلة في اطارات  
بالمرونة في تعاملاتها مع المكلفين بتوفير كامل المعلومات والتسهيلات والاستفسارات لهم حول وضعياتهم الجبائية وكدا 
الحقوق الواجبات التي عليهم اتجاه المصالح الجبائية  التابعين لها والعقوبات والغرامات التي تنتج عن اي تأخر او تهرب 

دلك يصب في زيادة الوعي لدى المكلفين ، كذلك تحتاج الادارة الجبائية الى وسائل م وكل   عليهبالإيفاء بالحقوق التي
مادية كعصرنة هذا القطاع بدعمه بأجهزة الاعلام الالي لمساعدة في عملية التحقيقات بتسهيل واختصار الاعمال لهم 

لتقديم تصاريح صادقة وذات فزهم يزات تح وتوفير نتائج في اقل وقت، بالإضافة الى تشجيع المكلفين بمنحهم تحف
 جودة. 
 

 الاجنبية.   الدراسات   الثاني:   المطلب 
التدقيق الضريبي في اكتشاف التهرب الضريبي دراسة ميدانية   داؤود: دور سليمان الدال ورواد  الدراسة الأولى:  

   2015، سوريا،اللاذقيةفي مديريات المال بمحافظة  
العلمية سلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية السنة للبحوث والدراسات    بمجلة جامعة تشرين  : مقال الدراسةنوع   ▪

2015 . 
ماهية ممارسة اجراءات التدقيق الضريبي في سوريا ؟، وما دور عملية التدقيق الضريبي بمختلف  :الدراسةاشكالية   ▪

 سورية؟ مراحلها في اكتشاف ظاهر التهرب الضريبي في  
هذا البحت على المنهج الوصفي التحليلي او منهج تحليل المحتوى مد  اعت  الدراسة:  وادوات منهج الدراسة   ▪

على ما تم تناوله في الدراسات السابقة وتم دعمه بدراسة تتمثل بتوزيع   ريبي استناداالضلدراسة هذه ظاهرة التهرب  
 الضريبي. استبانة ومقابلات شخصية مع الاطراف الملزمة بتطبيق اجراءات التدقيق  

التبين ان عملية التدقيق المعتمدة على قواعد العدالة والموضوعية   هذه الدراسة الىهدفت    :الدراسةأهداف   ▪
يشكل موضوعا مهما كونه يؤثر على الاقتصاد الوطني    الذيلها دور مهم في اكتشاف التهرب الضريبي    اهة،والنز 
 للدولة.لعامة  مورد للخزينة ا  الضريبة اهمحيث تشتد خطورته في البلدان التي تمثل فيها   ككل،
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رة السورية في التأكد من صحة البيانات الاساليب التي تتبعها الادا  أحدويعد التدقيق الضريبي لوضعيات المالية لمكلفين  
المكلفين مع مقارنتها بالوثائق    والمعلومات الادلة   لها وجمعالمبررة    والفواتير  والمستنداتالموجودة على تصريحات  جميع 

جراءات التصحيحية واصدار التقارير عن نتائج الفحص وتبيان نحرافات وتحديدها   والقيام بالإ والبراهين وفحص الا 
 ضريبي. دورها في الكشف عن اي تهرب  

النتائج المتوصل لها من هذه الدراسة بان عملية التدقيق الضريبي يتم تخطيط لها من طرف الادارة   :   نتائج الدراسة ▪
تسنى لا دارة الجبائية كشف اي تلاعبات او تهرب ل البدء بعملية التدقيق  ودلك ليالضريبية حيث تتم هذه العملية قب

من طرف المكلفين وان تدعيم مصداقية التدقيق الضريبي من خلال جمع عدد كافي من الادلة والقرائن يساعد مراقب 
ية هذه المهمة على اكمل لك  لاتزال  تواجه صعوبات في تأدالدخل في الكشف والحد من التهرب الضريبي ،ورغم دا

لضعف وقلة خبرة اطارات هذا القطاع وعدم حصولهم على التدريب المناسب، بالإضافة الى قصور في قيام   وجه نظرا
بعض مراقبي الدخل بجمع وتقييم الادلة التي يحصلون عليها من اجراءات التدقيق. عدم فرض عقوبات على معدي 

 لى اعداد قوائم صحيحة تجنبا للعقوبات المفروضة. خطاء ودالك للإلزام المحاسبين عدمي القوائم المالية المتضمنة للأومق 
 

 الدراسة الثانية: 
Agumas Mebratu Alamirew :  INPACT OF TAX AUDIT ON 
IMPROVING TAX PAYERS COMPLIANCE: EMPERICAL 
EVIDENCE FROM ETHIPIAN REVENUE AUTHORITY AT 
FEDERAL LEVEL  

 أثيوبيا، دار،جامعة بحر    والاقتصاد،كلية الاعمال    (،IJARالمحاسبة )بالمجلة الدولية للبحوث    : مقال الدراسةنوع   ▪
 . 2015، السنة  12العدد 
 أثيوبيا؟تدقيق حسابات الضرائب على تحسين الامتثال الضريبي في    مأثر :الدراسةاشكالية   ▪
الى   والوصولة  ك لا جل اختبار فرضيات الدراسالتحليلي مدعوم باستبيان ودل   اتباع المنهجتم   الدراسة:منهج   ▪

 نتائج التفسيرية لمشكلة المدروسة.
الضريبي في تحسين ادارة الضرائب   مساهمة التدقيقكان الهدف من هذه الدراسة هو ابراز مدى    :الدراسةأهداف   ▪

ائب تطبيق برنامج انه يجب على ادارة الضر   ضرائبهم، حيث ودلك عن طريق زيادة امتثال دافعي الضرائب من دفع  
قد ابلغ عن مسؤوليته الضريبية    باتباع سبل حكيمة ومتماسكة في فحص ما ادا كان دافع الضرائب   الضريبي،ق  التدقي

مدى مساهمته في اكتشاف الاختلافات ما بين تم الاعلان عليه من طرف  وكذلك  بالتزاماته،بشكل صحيح واوفى  
 ية.بوتالثدافع الضرائب وما هو مدون في الوثائق  

لعب دورا رئيسيا يمكن ان ي  الضرائب دافع ان التدقيق الضريبي هو فحص مستقل لحسابات دافعي    الدراسة:نتائج   ▪
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الى جمع ايرادات مباشرة من انشطة التدقيق   الضرائب، بالإضافةفي تحسين اداة الضرائب على زيادة امتثال دافعي  
تطبيق نظام العقوبات المناسبة ونشر نتائج   وان   الضريبية،  من خلال اكتشاف الاختلالات في التصريحات  الضريبي،

كما ان وجود برنامج منظم لتدقيق   والتهرب.في كشف حالات الغ     خاصة يساهمانشطة التدقيق بصفة عامة او 
وان ارتفاع عدد الملفات   ،يمكن ان يقدم دعما قيما في جمع معلومات عن صحة النظام الضريبي   الضرائب،حسابات  

بالإضافة ان زيادة كفاءة ومؤهلات   الضرائب،حة الضرائب له دور في زيادة امتثال دافعي  قق فيها من مصلالمد 
 المكلفين. الموظفين تلعب دور في زيادة امتثال  

   السابقة   الدراسات   عن   الحالية   الدراسة   يميز   ما   الثالث:   المطلب 
 جزها لكم في النقاط التالية: نو   ات ودراستناهناك اوجه تشابه واختلاف في عده جوانب بين هذه الدراستوجد   

 الحالية: المقارنة ما بين الدراسات المحلية والدراسة    أولا:
 

 (: مقارنة الدراسة الحالية مع الدراسات المحلية 1-2الجدول رقم )

 اوجه الاختلاف  اوجه التشابه  الدراسة
يعقوب ولد 

الشيخ محمد 
  ولد أحمد يورة

الحالي الدراسة  مع  تتوافق  من ة  المقارنة  الدراسة 
و  الهدف  الحسابات    هو حيث  والغ  التدقيق 

او   الجبائية  الرقابة  فعالية  على  وبتوقفها  الضريبي 
المتبعة   وكذلكالمحاسبي  التحقيق الجبائي   المنهجية 

المشكلة   دراسة  ناحية   وكذلكالبحثية  في  من 
 المتغيرات.

ا اهتمت الدراسة الحالية بدراسة المراحل التي تمر به 
وكيف المحاسبي  التحقيق  لعملية  الخاضعة  ية الملفات 
من  الموضوعة  واليات  به  المخولة  والهيئة  سريانه 

 لتصحيح تصريحات المكلفين طرف الادارة الجبائية  
مستوى   على  ميدانية  بدراسة  مفتشية مدعوم 

فاك  الضرائب المقارنة  الدراسة  حاولة بم   تفت ام 
ت لمهنة  والعملي  النظري  الواقع  دقيق تشخيص 

ومعرفة  تواجه   الحسابات  التي  والمصاعب  المشاكل 
 مهنة التدقيق في كل من الجزائر وموريتانيا. 

هد   نصر   بن  صباح من  الهدف  حيث  من  الدراسة   فتوافقت 
القسم   علىوهو   في  التحليلي  الوصفي  المنهج 
 النظري
على    ةبالإضاف  . الاعتماد  ميدانية  على  دراسة 

الدراسة   محافظ   علىالمقارنة  اعتمدت  تقارير 
اداتي  باستخدام  متتالية  سنوات  لثلاث  الحسابات 

المتحصل عليها ومكان   . العوائد والمقابلةهما الوثائق  
اهتمت  الحالية  الدراسة  اما  الميدانية  الدراسة  اجراء 
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لعملية  المتغيرات. من ناحية    وكذلك  الخاضع  الملف  بها  يمر  التي  المراحل  بدراسة 
لمتبعة اتناء عملية التحقيق التحقيق اي الاجراءات ا

اي   الميدانية  الدراسة  اجراء  مفتشية ومكان 
 الضرائب

  المتبع   والمنهج  الدراسة   الهدف  حيث  من  توافقت  سميرة  بوعكاز
 ناحية   من  وكذلكالدراسة    هذه  اجراء  في

 المتغيرات.

  لملفات   عينة  بدراسة  الحالية  الدراسة  اهتمت
 اما  ائيالجب  التحقيق  لعملية  خاضعين  مكلفين
  افراد   من  عينة  على  اعتمدت   فقد   المقارنة  الدراسة
 دعم   وتم  المديرية  في  التدقيق  بعملية  لقيام  مؤهلين
  باستبانة  الميدانية  الدراسة

 المصدر من اعدا د الطالبين بناء على دراسة المقارنة                                   
 

 والدراسة الحالية :  المقارنة ما بين الدراسات الاجنبية  ثانيا:
 

 (: مقارنة الدراسة الحالية مع الدراسات الاجنبية 1-3الجدول رقم )
 اوجه الاختلاف  التشابه اوجه   الدراسة

الدال  سليمان 
 ورواد داؤود

 
 

كان  حيث  الهدف  حيث  من  الدراسة  تشابهت 
هذه   من  الى الهدف  عملية   الدراسة  ان  التبين 

الع قواعد  على  المعتمدة  والموضوعية التدقيق  دالة 
اكتشاف   في  مهم  دور  لها   الأخطاء والنزاهة 

من   المنهج وتشابهت  المنهج   حيث  اي  المتبع 
بالإضافةالتحليلي   بدراسة   الوصفي  القيام  الى 
   ميدانية.

عينة   بدراسة  الحالية  الدراسة  لملفات اهتمت 
لعملية    مكلفين اما خاضعين  الجبائي  التحقيق 

على عينة من افراد    الدراسة المقارنة فقد اعتمدت 
بعمليةمؤهلين   وجمع   المعنين  المعلومات    التدقيق 

الافراد  على  موزعة  استبانة  طريق  عن  كان 
مكاتب  في  والعاملين  التدقيق  بعملية  القائمين 

 المالين.   المحاسبة والمدراء
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 المصدر من اعدا د الطالبين بناء على دراسة المقارنة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Agumas 
Mebratu 

Alamirew 

حيث   من  الدراسة   أثر  وهوالهدف  تشابهت 
 الامتثال   تحسين   ىعل   الضرائب   حسابات   تدقيق
 الضريبي
المنهج  ومن التحليلي   حيث  المنهج  اي  المتبع 

  الوصفي  

بناء  السابقة  الدراسة  في  المعلومات  جمع  كان 
الضرائب  مصالح  من  مأخوذة  احصائيات  على 
مع  أثيوبيا  في  بها  يشتغلون  الدين  والموظفين 

على   تحليل الاعتماد  لتحليل   برنامج  الاحصائي 
البيانات   المتغير المستقل.   وفيمعة  المجهذه  دراسة 

دراسات  على  اعتمدت  الحالية  الدراسة  اما 
لمج لعملية ملفات  الخاضعين  المكلفين  من  موعة 
  التحقيق.
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  :خلاصة 

ا       للموضوع حيث أوضحنا  النظرية  الفصل الأسس  المرتبطة بالدراسة والمتمثلة في كل تناولنا في هذا  من   لمفاهيم 
 ، كما حاولنا تبيان العلاقة التي تربط بينهما.والتصريحات الجبائية  بائيالجالتدقيق المحاسبي  

لأهم       استعراض  خلاله  من  تم  والذي  دراستنا،  بموضوع  علاقة  لها  التي  السابقة  الدراسات  إلى  تطرقنا   كذلك 
كل   أهم النتائج التي تم التوصل إليها وفي نهاية  ة المعالجة، وكذا ذكرالهدف من الدراسة، طريقالدراسات والمتمثلة في  

 . دراسة تم إعطاء نقد، أو إبراز أوجه التشابه والاختلاف بين هذه الدراسات فيما بينها مع دراستنا
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 : الثاني   الفصل            

  على   بي ومحاس   جبائي   تدقيق   ت حالا   دراسة   

   بغرداية   نوفمبر   أول   الضرائب   مفتشية   مستوى 
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  :تمهيد
و  النظري  الجانب  من  الانتهاء  التي   الذيبعد  الاليات  الجبائي كألية من  المحاسبي  للتحقيق  فيه  تطرقنا 

 ضافة الى لإبا تلجأ لها الادارة الجبائية لحد من ظاهرة الغ  الضريبي والأثار الناجمة منها على الاقتصاد الوطني  
 بهما.   المفاهيم المرتبطةالتطرق الى اهم  

قمنا بإجراء دراسة ميدانية على مستوى المديرية محاولة منا لإسقاط الجانب النظري على الواقع الميداني  
الواقع  على  خلالها  من  لنقف  الولاية  مستوى  على  العليا  الضريبية  الهيئة  باعتبارها  بغرداية  للضرائب  الولائية 

تخضع لها ملفات المكلفين الدين تبت لديهم عدم مصداقية    الذي لإجراءات التحقيق المحاسبي الجبائي  الفعلي  
 ضريبي. او وجود محاولة غ  او تهرب    مفتشيات الضرائبلجبائية المودعة من طرفهم لدى مصالح  التصريحات ا

 ية غرداية ومختلف مصالحه كما تم تقسيم هذا الفصل الى مبحثين استهللناه بتقديم لمديرية الضرائب لولا
الميدانية وبتالي تسليط مركزين فيه على مكتب الأبحاث والمراجعات لكونه حقل البحت في الدراسة    ونشاطاتها

اما المبحث الموالي تم تناول فيه جميع الاجراءات التي تمر بها الملفات الخاضعة   البحت. الضوء لكل متطلبات  
الجبائ المحاسبي  التحقيق  الدراسة لعملية  فرضيات  لاختبار  ودالك  التحقيقات  مكتب  مستوى  على  ي 

 ناسبة. واستخلاص النتائج المرجوة مع تقديم التوصيات الم
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 بغرداية.   نوفمبر   أول   الضرائب   مفتشية   مصلحة   تقديم   الأول:   المبحث 
   بغرداية.   نوفمبر   أول   المفتشية   مصال   ومهام   تعريف   الأول:   المطلب 

 بغرداية.   الضرائب أول نوفمبرفتشية  بم أولا: تعريف  

نوفمبر       أول  الضرائب  مفتشية  افتتاح  الضرائب   حيث 1992تم  مفتشية  التاريخ  هذا  قبل  تسمى  كانت 
المباشرة ومفتشية التسجيل أما بعد انتعاش النشاط الاقتصادي داخل ولاية غرداية تم الفصل بين المفتشيتين 

وهي تضمن كل من حي   2002سنة  وأطلق عليها تسمية أول نوفمبر  فتح مفتشية الضرائب المباشرة    حيث
 ليا والسفلى وكذا حي الحاج مسعود إضافة إلى حي بو هراوة وواد نشو  الثنية المخزن وحي مليكة الع

 أول نوفمبر بغرداية. مفتشية  صال مهام م:  ثانيا

الطبيعيين:  1 الأشخاص  جباية  سو مصلحة  طبيعيين  أشخاص  ملفات  على  النظام يحتوي  إلى  المنتمين  اء 
حقي اجبائي  الضريبة  نظام  أو  الجزافي  النظام  إلى  الخاضعين  أو  الوحيدة  قي  يقوم   حيث لجزافية  المكتب  هذا 

   : بالمراقبة. كما أن المصلحة تحتوي على مكتبين مهمين بالنسبة للمفتشية هما كتالي

 على أساس الوثائق وهو خاص بالإجراءات الرقابة الشكلية والرقابة    مكتب الرقابة:

وهي تشمل جميع ملفات المكلفين سواء خاضعين لنظام الضريبة الجزافية الوحيدة أو النظام   : الرقابة الشكلية
 الحقيقي  

 وهذا النوع خاص فقط على ملفات المكلفين الخاضعين للنظام الحقيقي     :الرقابة على أساس الوثائق

العقارية:2 الجباية  تح   مصلحة  المكتب  الجداو هذا  فيه  الكرر  عقود  عن  الناتجة  الحدود ل  في  المتواجدة  راء 
ات طابع سكني متعلقة بشخص طبيعي أو معنوي يضاف ذالإقليمية للمفتشية سواء عقود تجارية أو عقود  
 : إلى هده المهام الرسم على التظهير كما انه يقوم

 بتحديد وعاء الضريبة بالنسبة لضريبة المهنية والغير مهنية   ❖
 دار الضريبة في حال القيام بالتسوية إص كذا ❖
  ISPVMالقيام بالتسويات الأزمة عن الضريبة بفائض قيمة عن التنازل   ❖
 القيام بتحديد وعاء الرسم على القيمة المضافة  ❖
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تحرر فيه الجداول الناتجة عن عقود الكراء المتواجدة   هدا المكتب   مصلحة جباية المؤسسات والمهن الحرة:  3
ات طابع سكني متعلقة بشخص طبيعي أو معنوي ذالإقليمية للمفتشية سواء عقود تجارية أو عقود  في الحدود  

 يضاف إلى هده المهام الرسم على التطهير. 
 خاص بدراسة جميع شكايات الواردة للمفتشية وهي تتنوع حسب طبيعة الضريبة   مكتب المنازعات:

 شكايات خاصة بالنظام الحقيقي  ✓
 الوحيدة   الضريبة الجزافية  شكايات خاضه بنظام  ✓
 شكايات خاصة بالإعفاء عن غرامات الوعاء  ✓

وم موظفو مصلحة مكتب التدخلات: هو مكتب خاص بالتدخلات الميدانية لموظفي المفتشية، حيث يق   -4
التدخلات بتحرير محاضر التدخلات في كل تدخل ميداني لكل شخص على حدي، وتحويل هده المحاضر إلى 

 عاينة محتوياتها من أجل التأكد من التصريحات التي يقدمها المكلفين مصالح مختصة لم

 تعداد المستخدمين   جدول ): 4-1  (الجدول رقم

مفتشية   رئيس مصلحة   رئيس المفتشية     رئيس 
 ومصلحة 

من   حارس   مهني  عمل 
 مستوى الأول 

 المجموع  

 1     1 مفتشية مركز 

 2   1 1  مفتش  

 4   2 2  مراقب  

 4   4   عون معاون 

 1   1   معاون تقني  

أعوان  
 متعاقدين  

   1 1 2 

 14 1 1 8 3 1 المجموع  

   نوفمبر   أول  مفتشية  طرف  من  المقدمة   والجبائية المحاسبية  الوثائق   على  اعتمادا  الطالبين  إعداد  من:  المصدر
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   لها.   التنظيمي   الهيكل و   المفتشية   وظائف   الثاني:   المطلب 

 بغرداية.  نوفمبرل  أو   وظائف مفتشية أولا:  

تقوم مفتشية الضرائب أول نوفمبر بالسهر على تقديم جميع التسهيلات للمكلفين التابعين اليها   ❖
إقليميا من خلال مدهم المعلومات الخاصة بواجباتهم الجبائية سواء كانت الشهرية أو السنوية 

ومداخيلهم وإلى اطلاعهم على   وتزويدهم بالوثائق الجبائية التي يحتاجونها في التصريح برقم أعمالهم
قيقي أو نظام القوانين الجبائية سواء تعلقت بالنظام الجبائي الح   جميع التعديلات التي تطرأ على 

 الضريبة الجزافية  
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‌  غرداية ب  نوفمبر   أول  الضرائب  لمفتشية  التنظيمي  الهيكل   ): 1-1)  رقم شكلال
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  نوفمبر   أول  مفتشية   طرف   من  المقدمة   والجبائية  المحاسبية   الوثائق  على  اعتمادا  الطالبين  إعداد  من :  المصدر
 بغرداية.

 

 المفتشية         

 مكتب السكرتاريا  
 ئيس المفتشيةر

 مكتب الاستقبال  

الجباية   مصلحة 

 العقارية  
جباية   مصلحة 

 المؤسسات  

جباية   مصلحة 

المؤسسات  

 الاقتصادية 

مصلحة  

 التدخلات 

الشكلية   المراقبة  مكتب 

أساس   على  والرقابة 

 الوثائق

مكتب  

 المنازعات  
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   ومحاسبي.   جبائي   تدقيق   حالات   دراسات   الثاني:   المبحث 

المطبقااة        الجبائي  التحقيق  لطاارق  ميدانيااة  دراسااة حااالات  ساانتناول  ساايأتي  مااا  مفتشيةعلااى  فااي   مسااتوى 
)التحقيق في المحاسبة، التحقيق المصوب في المحاسبة، التحقيق المعمق في الوضعية الجبائية الضرائب أول نوفمبر  

 الشااملة( 

 الأولى   قية التطبي   الحالة   دراسة   الاول:   المطلب 

هذا      اجراءات  في  الخوض  بطبيعة    التحقيق،قبل  والتعريف  الاشارة  من   الذيالمكلف    شاطون  ونوعلابد 
 .والاسباب والدواعي التي استدعت اخضاعه لمثل هذا التحقق المحاسبي،خضع لهذا التحقيق  

المرحلة التحضيية  الاول:الفرع    
تم إدراج ملف هذه الشركة في قائمة الملفات التي   2019في إطار برنامج التحقيق الجبائي المحاسبي لسنة        

 حقيق الجبائي المحاسبي. يتم فيه التحقيق في إطار الت
 الجبائية. تقديم المؤسسة المعنية بالتحقيق ووضعيتها    اولا:

 ، الري  و  اءتنشط في مجال الاشغال العمومية والبن  المؤسسة:تقديم    -(1
و الرسم على  TAPالمؤسسة تخضع الى كل من الرسم على النشاط المهني   للمؤسسة:الوضعية الجبائية  -(2

الدخل  لضر وا  TVAالمضافة  القيم   على  الدخل   (IRG)الاجمالي  يبة  على  والضريبة  بالشركاء  الخاصة 
 (. IRG/SALAIRES) الاجمالي للرواتب والاجور  

التحقيق لسنة         اقتراح المؤسسة للتحقيق وتسجيلها ضمن برنامج  للتحقيق للفترة   واخضاعها  2019تم 
من   نتيجة 2018الى    2015الممتدة  م  ،  عليها  المتحصل  االنتائج  الوثائق  على  المراقبة  لها لتي خضع ن  ت 

التهرب   لعملية  واتار  والاخطاء  التجاوزات  من  العديد  واكتشاف  التصريحات   الضريبيالمؤسسة  مقارنة  بعد 
مع  بتاريخ   الجبائية  المؤسسة  لهذه  المالية  القوائم  على  المبينة  والمحاسبية  المالية  للعمليات  المثبتة  الوثائق 

01/04/2019    
 

  التحضيية( الاجراءات الاولية )المرحلة    ثانيا:
تم إرسال إشعار التحقيق مرفق  بميثاق حقوق وواجبات المؤسسة المعنية بالتحقيق  إلى  اشعار بالتحقيق :   -1

وتم منحه مدة   12/04/2019مسير الشركة حول إخضاع ملف الشركة إلى التحقيق الجبائي المحاسبي بتاريخ 
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ال التحقيق ، وكما تضمن الاشعار  امكانية استعانة عشرة ايام لإحضار جميع  وثائق المحاسبية للسنوات محل 
التحقيق  فيها  يتم  التي  الفترة   ، المحققين  ،اسماء  اختيارها  من  بمستشار  المؤسسة 

الرسم على 2015/2016/2017/2018) التحقيق)  المعنية بموضوع  والرسوم  الضرائب  ( وطبيعة مختلف 
 ط المهني ،الضريبة على ارباح الشركات ،الضريبة على الدخل الاجمالي (. لى النشا،الرسم عالقيمة المضافة  

  الملف:سحب    -2
المكلف استجاب لطلب الإدارة الجبائية وأحضر وثائقه المحاسبيةّ ومنه تم سحب ملف الشركة من مفتشية    -

ليتم   الجبائيين،المحققين    بواسطة وثيقة التسليم الممضاة من طرف  ودالك  2019/ 09/04أول نوفمبر بتاريخ  
 بعدها الاحتفاظ بها لدى رئيس المفتشية حى نهاية التحقيق.

في عتمدين م  الجبائي،قام المحققين بتفحص ملف المؤسسة من وتائق ومختلف التصريحات التي تضمنها الملف  -  
 ها الميزانية ولواحقها دوري المعنية بعملية التحقيق وخاصة مندالك على مواعيد اكتتاب مختلف التصريحات ال 

اصول    - مباشر لحسابات  الميزانيةنقل  على   وخصوم  التحقيق  محل  للسنوات  النتائج  مع جدول حسابات 
هذه الاستمارة   الجبائية، وتسمح جدول مقارنة الميزانيات وكشف المحاسبة التي تعتبر استمارة خاصة بالإدارة  

المؤسسة وخصوم  اصول  في  الحاصلة  التغيرات  بالاهتلاكات    بدراسة  يتعلق  فيما  وحركة   والمؤونات وخاصة 
 المكلف. ية ظهور او اختفاء حسابات في محاسبة  القروض وكدا امكان

 : اعداد كشوف المالية لمقارنة الميزانيات والنتائج    -3

كشوف    - ودالكاعداد  ضمن   المحاسبة  الموجود  النتائج  الحسابات  جدول  وفق  استمارة  ملء  طريق  عن 
السن التحقيق  التصريح  محل  السنوات  لأربع  الجبائية  للإدارة  المكلف  من  المقدم  الاستمارة وي  هذه  وتسمح 

 بتقدير تطور رقم الاعمال والاعباء والربح الصافي لكل سنة. 
تعتبر وثيقة تلخيصيه للتصريحات المقدمة من   المفتشية التيفحص وثيقة التصريحات الشهرية المملوءة من طرف  

المعلومات التي تم جمعها  طرف المكلف للأدرة خلال تدخله بعين من    المؤسسة بمقرها بالإضافة الى مجموعة 
تضمنت الدفاتر والسجلات والوثائق الممثلة من دفتر الجرد ودفتر اليومية   الفحص والتيفي عملية    المكان، شرع

 التبريرية.والسجلات المحاسبية ومختلف الوثائق  
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 ية: الفرع الثاني: المرحلة الميدان
الشكل:  -1 المحاسبة من حيث   الجرد،   اليومية، دفتر المحاسبية )دفتر    المحققين للدفاترتم استلام  التحقيق في 

الدفاتر المساعدة( المسلمة من طرف المكلف بعد المراقبة تم التأكد من انها مؤشرة ومختومة من طرف المحكمة 
 التجاري. من القانون    09،10،11لك وفق المواد  ذو 

من خلال التحقيق في ملف المكلف وقيامه بمراجعة التصريحات التي ادلى :  ق من حيث المضمونحقيالت - 3
للدفاتر  وجمع للمعلومات لكشف حقيقة النشاط الممارس بالإضافة الى فحص  ثبأبحابها هد الاخير والقيام  

 المحاسبية تم كشف عدة تجاوزات وتناقضات وتم التوصل الى النتائج التالية:
 :0152ة  سن

 حسابات النتائج   جدول مصاريف من     ):1-2  (الجدول رقم
 دج   394.171.261 رقم الأعمال المحصل عن طريق كشوف المقبوضات 

  دج   G50  278.023.638رقم الأعمال المصرح به عبر 

  دج   110.740.000 أشغال من الباطن 

 دج   1.123.661 أخرى   استهلاكات

  دج  91.555.004 مصاريف الكراء 

 دج   3.208.641 التأمين   مصاريف

 دج   13.606.961 مصاريف المستخدمين 

  دج  6.120.872 ضرائب ورسوم مسترجعة 

 دج   14.513.961 إهتلاكات 

 دج   213.460.700 2015مشتريات  

 دج   15.8883.220 النتيجة المحاسبية  

 نوفمبر لولاية غرداية المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول  المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق  
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 معلومات خارجية: 

 جود مبالغ مدرجة في القائمة دون فواتير على التوالي:الفواتير وقائمة الفواتير تبين و   الرقابة علىبعد عملية  

 دج خارج الرسم.  1.155.000بمبلغ   17/2015فاتورة رقم  

 دج خارج الرسم.  959.000بمبلغ   22/2015فاتورة رقم  

       تم معالجتها كالتال:           

 المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق 

o   ستعتبر مبيعات على حالها غير مصرحة بتطبيق هام    دج  2.114.000مجموع هذه الفواتير
25%  

 في رقم الاعمال كالاتي:   لتصبح الزيادة 

 2.114.000 1.25 X     2.642.500   =  دج 

o   صافيكهام     %20  اعتماد تم 
حساب   من جدول خارج الرسم تعتبر كزيادة في رقم الأعمال مع تخفيض الاستهلاك   دج2.642.500 

 النتائج

o  تم العثور على فاتورة غير مدرجة 
 .الرسم  خارج دج  425.000  القائمة  في   مدرجة   غير  فاتورة  وجود 

 نعتبرها رقم أعمال 

 TVAمبلغ الرسم   المبلغ خارج الرسم  المورد  تاريخ رقم الفاتورة

17/2015 05/12/2015 Edimco 1.155.000   دج   196.350 دج 

22/2015 23/12/2015 Edimco 959.000   دج 163.030 دج 

 دج   359.380 دج   2.114.000 المجموع 

 فواتي غي مبررة بالوثائق (:2-2)الجدول رقم  
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𝟏ب:    الأعمال وذلك نحسب هامش رقم  أولا:   −
إستهلاكات 
    رقم الأعمال

1 −
155.041.979

234.209.948
≈ 0.33 % 

 رح به ×معدل الإخفاءحساب رقم الأعمال المخفي: رقم الأعمال المصثانيا:  

 دج  %140.250=33×   425.000

 رقم الأعمال المصحح = رقم الأعمال المصرح به + رقم الأعمال المخفي 

 دج   565.250=140.250+     425.000

 من قانون الإجراءات الجبائية   19و  18المادتين  تمت عملية التحقيق في رقم الأعمال وفق  

 لى النشاط المهني الرسم ع جدول تسوية    (:3-2)الجدول رقم  

 دج 565.250   رقم الأعمال

 2% ( TAP) معدل الرسم على النشاط المهني 

 11.305 قيمة الرسم على النشاط المهني 

 % 10 العقوبة  فرض من جدولالعقوبة: تطبيق المعدل 

 دج  1.130 قيمة العقوبة 

 دج 12.435 المجموع  

 اسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المح

 شرح العمليات بالجدول 

 (: =رقم الأعمال المخفي× معدل الرسم على النشاط المهنيTAPالرسم على النشاط المهني )

    TAP   =565.250   ×2  % =11.305   دج 

 بين أسفله: تم فرضها وفق الجدول الم  % 10 العقوبة:معدل    العقوبة: 
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 دج 1.130=   %  10×11.305   

 12.435=  1.130  +11.305     المجموع = المبلغ+ العقوبة 

من قانون الضرائب المباشرة   222الرسم على النشاط المهني استنادا للمادة    TAPتمت التسوية بالنسبة 
 والرسوم المماثلة 

 جدول تسوية الرسم على القيمة المضافة   (:4-2)الجدول رقم  

 المبالغ يين  التع

 دج  565.250  الأعمال   رقم

 TVA) :) 17%معدل الرسم على القيمة المضافة  

 96.093 قيمة الرسم على القيمة المضافة 

 %   15 العقوبة  فرض   جدول  من   المعدل   تطبيق:  العقوبة

 14.714 قيمة العقوبة 

 110.507 المجموع    

 الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية بية والجبائية المقدمة من مفتشية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاس
 شرح العمليات بالجدول 

 معدل الرسم على القيمة المضافة  ×= رقم الأعمال المخفي  (TVA)   الرسم على القيمة المضافة 
TVA   =565.250 ×17  %  =96.093 
 %15  :المطبقالمعدل    العقوبة: 

  14.714=%15×96.093 العقوبة:مبلغ  
 المخفية +العقوبة   المجموع: الحقوق 

 110.507=   14.714+    96.093= مج  
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من قنون الضرائب المباشرة والرسوم   41إلى    29و 14وفق المواد    المضافة تمت على القيمة    تسوية الرسمإن    
 المماثلة. 

المباشرة   من قانون الضرائب  223للمادة    المضافة استناداالرسم على القيمة    TVAبالنسبة تمت التسوية  
 والرسوم المماثلة 

 الأعمال   رقم  على  الرسوم  قانون   من   116  للمادة   طبقا  ودالك  الجدول   وفق العقوبة  معدل   فرض   تم 

 مصاريف الكراء تم تبريرها كليا 

 : كالاتيبالنسبة للضرائب والرسوم القابلة للخصم فقد تم عليها التدقيق  

 ة ونفعية كقسيمة للسيارات سياحي  دج  104.500تم تبرير مبلغ  ✓
بالإضافة للرسم   2015لسنة   G50كرسم على نشاط المهني مسدد عبر دج    4.234.399مبلغ     ✓

 ج د   171.091بمبلغ    2015لنشاط المهني للتصريح التكميلي لسنة  
 وحق الطابع وقسيمة السيارات   TAPقيمة  قام بتبرير  

 دج كسيمة السيارات   104.500

 كرسم على نشاط المهني دج    4.234.399

 نشاط المهني للتصريح التكميلي لل  دج كرسم  171.091

 دج   4.509.990المجموع =                   

أنها تحتوي على عناصر وهي قيمة الرسم على النشاط المهني، حق الطابع،   )المفروض ضرائب ورسوم مسترجعة  
 دج   6.120.872قسيمة السيارات، قيمة الرسم على النشاط المهني التكميلية( مقدرة ب  

   1.610.882    =4.509.990  -  6.120.872   دج 
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 تصحيح رقم الأعمال ): 5-2  (الجدول رقم

 ق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائ
النتائج( يجب ان يكون   المدرج فيرقم الأعمال  )المفوتر    الأعمال   نجد رقميجب أن   جدول حسابات 

 G50مساوي لرقم الأعمال المصرح به في  
 CABRبر المقبوضاتصل عالمح  الأعمال  = رقم CAG50  رقم الأعمال المصرح عبر          

 دج   116.147.623    =    287.023.638  -  394.171.261  
 رسم على النشاط المهني التسوية لل   ): 6-2  (الجدول رقم

 دج   116.147.623 رقم الأعمال المخفي 
 2% ( TAP)معدل الرسم على النشاط المهني  

 2.322.952 ( TAP)الرسم على النشاط المهني  قيمة  
 %   25 عدل الأقصى العقوبة: تطبيق الم
 580.738 قيمة العقوبة 

  2.903.690 المجموع   
 الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد  

 شرح العمليات بالجدول 

 رسم على النشاط المهني(: =رقم الأعمال المخفي× معدل الTAPالرسم على النشاط المهني )

    TAP   =116.147.623     ×  2  % =  2.322.952   دج 

   % 25معدل العقوبة: العقوبة:  

 دج   580.738=   %  25×11.305   

 دج  CABR 394.171.261المقبوضاتصل عبر  المح  رقم الأعمال 
 دج   CAG50 287.023.638رقم الأعمال المصرح عبر  
 دج   116.147.623 رقم الأعمال المخفي 
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 = المبلغ+ العقوبة المجموع 

 دج   2.903.690  = 580.738 + 2.322.952

 للرسم على القيمة المضاف  التسوية  ): 7-2  (مالجدول رق
 دج   DIFF 116.147.623الفارق  
 17% ( TVA)  الرسم على القيمة المضافةمعدل  

 دج   19.745.096 القيمة المضافة قيمة الرسم على  
 %   25 يطبق المعدل الأقصى   العقوبة: 

 دج   4.936.274 قيمة العقوبة 
 دج   24.681.370 المجموع    

 ة الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشي

 : بالجدول  شرح العمليات 

 = رقم الأعمال المخفي× معدل الرسم على القيمة المضافة   (TVA)   الرسم على القيمة المضافة 
TVA   =116.147.623 ×17  %  =19.745.096   دج 
 % 25  :المطبقالمعدل    العقوبة: 

 دج   4.936.274= %25×  270.912 العقوبة:مبلغ  
 المخفية +العقوبة  الحقوق :  المجموع

 دج  24.681.370=    4.936.274+    19.745.096= مج  
من قنون الضرائب المباشرة والرسوم   41إلى   29و14وفق المواد   المضافة تمتعلى القيمة   تسوية الرسمإن     

 المماثلة. 
 م م. رائب  من قانون الض  223للمادة  الرسم على القيمة المضافة استنادا    TVAتمت التسوية بالنسبة 

 الأعمال   رقم  على  الرسوم  قانون   من   116  للمادة   طبقا  ودالك  الجدول   وفق العقوبة  معدل   فرض   تم 
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 : ما يليأما بالنسبة لمصاريف مستخدمين تم تبرير   ✓
  دج3.294.936بمبلغ  مبلغ الاشتراك الخاص لصندوق الضمان الاجتماعي للعمال الأجراء   •
 دج 1.266.393غير أجراء  مبلغ الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي •
 دج 8.398.026أما الأجور الصافية فقد تم تبرير مبلغ   •

   دج 12.958.815مجموع 
 دج   13.606.961ما صرحه هو: 

 يتم إدراجها في الربح     دج  648.146الفارق:  
 مصاريف التأمين للمكلف تعاقد مع شركتين للتأمين:  ✓

 دج   CGMP   2.602.501   مصاريف تأمين لشركة 

 دج   CAA. 605.838   يف تأمين لشركة  مصار  

   دج  3.208.339مجموع 

 دج   3.208.641 :هو  صرحه   ما

  ( )يهملدج    302  الفارق:

بالنسبة للاستهلاكات الأخرى بعد عملية التدقيق في الفواتير من ناحية القانونية والشكلية والجبائية تبين  ✓
 :كالاتي عتبر هذه المصاريف مبررة  أنها مطابقة لمبلغ مصرح به في جدول حسابات نتائج ومنه ت

الف • على  الاطلاع  بعد  ومازوت  بنزين  بمصاريف  تتعلق  فهي  عملياتية  أخرى  واتير مصاريف 
للتسديد عن  التجاري  القانون  الذي حدده  المبلغ  تتجاوز  تبين وجود مبالغ  التسديد  ووصولات 

 ج د   608.540دج حيث كان مجموع الوصولات المرفوضة  10000طريق الوصل عبر  
بالنسبة للاهتلاكات المكلف ل يقم بإيداع قائمة المقتنى وكذا فواتير الشراء الخاصة بهذا العتاد   •

 دج   14.513.961نه رفض هذا الاهتلاك المقدر ب  مما نجم ع
 

  مصاريف عملياتية أخرى تتعلق بمصاريف بنزين ومازوت بعد اطلاع على الفواتير ووصولات التسديد
دج 608.5400وز المبلغ الذي حدده الوصل حيث كان مجموع وصولات المرفوضة  تبين وجود مبالغ تتجا

 يدرج في الربح 
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   دج مرفوض ويتم إدراجه في الربح  14.513.961الاهتلاك المقدر ب مبلغ . 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح العمليات بالجدول: 

 يادات في رقم الأعمال +الاعباء المرفوضة( الز )+  النتيجة المصرح به    النتيجة المصححة= 

 دج   33.829.999=  17.946.779+  15.883.220  

 دج   33.829.999  = النتيجة المصححة

 المماثلة.   والرسوم من قانون الضرائب المباشرة   169و  141  المادةتم حساب النتيجة المصححة وفق  

 

 2015 

 دج 15.883.220 النتيجة المصرحة 

 الزيادات 

 فاتورة غير مدرجة         ✓
 حقوق الطابع والتسجيل   ✓
 دمين      مصاريف المستخ ✓
 مصاريف عملياتية أخرى  ✓
 الاهتلاك             مبلغ  ✓

 
 دج‌ 565.250
 دج 1.610.882
 دج 648.146
 دج 608.540
 دج 14.513.961

 دج  17.946.779 إجمالي الزيادات 

 دج  33.829.999 ة المصحح  النتيجة

 والجبائية  المحاسبية  الوثائق  على  بناءا  الطالبين  إعداد من  المصدر: 
 

 نتيجة جدول تصحيح  ): 8-2  (الجدول رقم
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 . التصاعدي للضريبة على الدخل الإجم  الجدول ): 9-2  (الجدول رقم

بالحصر   تحديد المبالغ المعدل   البيان  

دج   000120.الى    0من   0%  01 

دج  0.00036  إلى   001120.من   20%  02 

دج  1.440.000 إلى  360.001من   30%  03 

فأكثر   35%  04 1.440.000 دج 

 من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة   104المادة    المصدر: 

 نتحصل على 

(33.829.999 − 1.440.000) × 35% + 48.000 + 32.400 = 
  6.230.972   دج 

 دج   1.577.843=   25  %    ×   6.230.972

 دج   7.889.215=    1.577.843+    6.113.535

 2016سنة  

 عناصر من الميزانية وجدول حسابات النتائج ): 10-2  (الجدول رقم  

 دج  209.429.643 أصول غي جارية 

 دج   11.098.745 إهتلاكات ومؤونت 

 دج   103.975 خرى عملياتية مصاريف أ
 دج   2.044.159 مصاريف خارج الدورة 

 دج  110.642.182 مشتريات 
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 دج   2.494.146 مصاريف أخرى 

 دج   27.462.000 مصاريف مناولة 
 دج   32.066.000 مصاريف كراء 

 دج   1.760.153 مصاريف التأمين 

 دج   4.393.815 ضرائب ورسوم 

 دج   15.205.302 مصاريف مستخدمين 
 دج   7.499.791 ة نتيج

 دج  229.142.213 رقم أعمال مفوتر 
 المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية 

 معلومات خارجية: 

المشتريات تبين ما مشتريات من خلال إجراء عملية المقاربة بين المشتريات والكشف البنكي وكذا يومية  
 يلي:

دج    1.444.440بمبلغ   أسمنتللمورد شركة    08/02/2016مؤرخة في   201فاتورة رقم   -
 خارج الرسم 

o 25ستعتبر مبيعات على حالها غير مصرحة بتطبيق هام     201اتورة رقم  هذه الف%  
 في رقم الاعمال كالاتي:   لتصبح الزيادة 

245.550 X 1.25 =306.937   

 
دج    1.869.193  بمبلغ srl tbللمورد    31/12/2015مؤرخة    2015/02372رقم  فاتورة   -

في قائمة   2016في شهر ديسمبر وكذا في شهر أفريل    2015خارج الرسم مدرجة مرتين في سنة  
 .2015الحسومات وللعلم أن التسديد كان في  

o   02372الخصم والتكلفة للفاتورة رقم   باستردادنقوم 
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 بمبلغ  srl tbللمورد   2015/ 12/ 31  ة مؤرخ  2015/02372 رقم  فاتورة   - (2
هذا الرسم ل   دج،  130.843على القيمة المضافة بمبلغ :   والرسم  الرسم  خارج  دج  1.869.193

هذا   للخصم،رغم استيفائها الشروط القانونية   G50بعد فحص التصريحات   استرجاعهيتم إعادة  
والمادة   29  لأحكام المادة طبقا   الكالعقوبة ودالرسم على القيمة المضافة سيتم استرجاعه مع تطبيق  

 من قانون الرسم على رقم الأعمال.   116 والمادة  30
 حساب الرسم على القيمة المضافة المسترجعة:  -

 دج   1.869.193مبلغ الفاتورة:  

 على القيمة المضافة  الرسم

 دج   130.843=%  17× 1.869.193

 ن قانون الرسم على رقم الأعمال.م  37للمادة  تم استرجاع الرسم على القيمة المضافة استنادا  

 مع تطبيق غرامة 

 دج   19.626=%  15× 130.843  

 الرسم على القيمة المضافة + الغرامة= 

 دج   150.469=  19.626+   130.843  

 دج    215.340.734رقم الأعمال في الميزانية   -
 دج   G50  229.142.213ورقم الأعمال المصرح به في  -
 دج   202.395.939بمبلغ    31/12/2016  و  31/12/2015حساب الزبائن لسنة   -
o يدرج الفرق في الربح الجبائي 
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 تحديد الفرق في رقم الأعمال ): 11-2  (الجدول رقم
 2016 

 دج   229.142.213 المصرح رقم الأعمال  

 دج   215.340.734 في الميزانيةرقم الأعمال ال

 دج  13.801.479 الفرق

 ثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية من إعداد الطالبين بناء على الو المصدر: 

 :شرح الجدول

 في الميزانية رقم الأعمال ال  -الفرق في رقم الأعمال= رقم الأعمال المصرح  
229.142.213  -  215.340.734    =13.801.479 

 دج    1.037.751مصاريف التأمين غي مبررة قدرت   -
ا  فاتورة الرسم. فهي تعتبر تكاليف أو   دج  1.037.751  قدرت  مبررة  غير لتأمينمصاريف  خارج 

من قانون الضرائب  01الفقرة    169أعباء مرفوضة تدرج في الربح وهذا ما نصت عليه أحكام المادة 
 المباشرة والرسوم المماثلة.

 بالنسبة للضرائب والرسوم الواجبة الخصم تبين وجود مبلغ: -
  20.803.670بمبلغ    2014  مقبوضات  TAPدج متعلق ب   266.714   •

 دج  
 ، 2017سنة    مقبوضات  TAPب  دج متعلق   325.617 •

 

 . 2016دج لا يخص    21.707.839حساب الكشف البنكي الذي أظهر أن هذا المبلغ    -

o  مبالغ الرسم على النشاط المهني 
 325.617  +266.714  =592.331   دج 
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ات لدى صندوق الضمان الاجتماعي للعمال الاجراء بعد الاطلاع على سجل الأجور وكذا التصريح  -
 : ما يليوالغي أجراء تبين 

 دج    CNAS  3.240.774تصريح الصندوق الوطني للتأمينات الاجتماعية للعمال الاجراء   •
 دج    8.407.406الأجور الصافية المدفوعة للعمال   •
 دج    cacobatph 1.252.899الاجر الصندوق الوطني للعطل مدفوعة   •
 دج    CASNOS  648.000وق الوطني للضمان الاجتماعي لغي الاجراء الصند •

 جدول تحديد مصاريف المستخدمين): 12-2  (الجدول رقم

CNAS 3.240.774 
Salaire net 8.407.406 
cacobatph 1.252.899 
CASNOS 648.000 

  13.549.079          الإجمال    
 15.205.302 تصريح مصاريف مستخدمين 

 1.656.222 لفرق ا     
 غرداية من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية المصدر: 

 شرح الجدول: 

 مصاريف المستخدمين = الإخفاء في مصاريف المستخدمين  –مصاريف المستخدمين المصرحة  

15.205.302  -  13.549.079  =  1.656.222 

 دج    728.000غي مبررة  استهلاكات أخرى •
o  تضاف للربح 

 

 

 

 التخفيضات -الاسترداداتالنتيجة المصححة = النتيجة المصرح بها + 
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 جدول تصحيح النتيجة ): 13-2  (الجدول رقم

 نوفمبر لولاية غرداية   الضرائب أولمن إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية المصدر: 

 الزيادات في رقم الأعمال +الاعباء المرفوضة( )+  النتيجة المصرح به    النتيجة المصححة= 

 دج  27.184.767=    19.684.976+ 7.499.791  

 دج   27.184.767  = النتيجة المصححة

 ثلة. المما والرسوم من قانون الضرائب المباشرة   169و  141تم حساب النتيجة المصححة وفق المادة 

 

 

 

. 2016 

 دج  7.499.791 النتيجة المصرحة 

 الزيادات 

 فاتورة          ✓
 مصاريف المستخدمين       ✓
 فارق رقم الأعمال   ✓
 مصاريف التأمين الغير مبررة  ✓
 رسم على النشاط المهني للمقبوضات     ✓
 استهلاكات أخرى غير مبررة    ✓

 
 دج  1.869.193
 دج1.656.222
 دج13.801.479
 دج  1.037.751
 دج 592.331
 دج 728.000

 دج   19.684.976 إجمالي الزيادات

 دج   27.184.767 ة المصحح  النتيجة
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  الدخل الإجماللضريبة على التصاعدي ل جدول    ):  14-2  (الجدول رقم

بالحصر   تحديد المبالغ المعدل   البيان  

دج   000120. الى  0من   0%  01 

0.00036إلى   001120.من   20%  02 

1.440.000 إلى  360.001من   30%  03 

فأكثر   35% 1.440.000 04 

 المماثلة   والرسوم  المباشرة  الضرائب  قانون  من   104  المادة:  المصدر

 نتحصل على 

(27.184.767 − 1.440.000) × 35% + 48.000 + 32.400 = 
  9.091.068   دج 

 دج   2.272.767=   25  %    ×   9.091.068

 دج   11.363.835  =  2.272.767+    9.091.068
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 :2017سنة  

 جول عناصر من الميزانية وحسابات النتائج ): 15-2  (الجدول رقم

 دج  413.943.943 نحساب الموردي
 دج   1.947.358 استهلاكات اخرى 

 دج   67.828.850 مصاريف المناولة 
 دج   12.264.520 مصاريف المستخدمين 

 دج   3.139.617 ضرائب ورسوم 
 إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من 

 2017لسنة   G50رقم الأعمال المصرح في  ): 16-2  (ل رقمالجدو 

 المبالغ  الأشهر
 دج   32.581.463 ري فيف

 دج    28.034.810 أفريل  
 دج   45.958.025 جوان

 دج   54.000.482 جويلية 
 دج   6.048.014 أوت 

 دج   6.048.014 سبتمبر 
 دج172.670.808 الإجمال  

 ثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الو 
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 تحديد الفارق في الرسم على القيمة المضافة   جدول): 17-2  (الجدول رقم

 نوفمبر لولاية غرداية من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول   ر: المصد

  17%  السنة بمعدلهذه المبالغ تم فوترتها وتحصيلها بنفس   ملاحظة:

 الجدول:   شرح  

أن تم تغيير هذه   علم يفي حساب الضريبة على القيمة المضافة برغم أنه    %17تطبيق معدل  قام المكلف ب
  %19والتي أصبحت    2017النسبة بدخول العام 

 

   لمصرح في  ا  رقم الأعمالمجموعG50 172.670.808 دج 

 TVA) :) 17%معدل الرسم على القيمة المضافة  

172.670.808    X    0 ،17 29.354.037 

 TVA) ) 19%معدل الرسم على القيمة المضافة  

172.670.808    X   0 ،19 32.807.453 

 29.354.037 %17( بنسبة  (TVAقيمة  

 32.807.453 %19( بنسبة  (TVAقيمة  

        3.453.416 الفرق 

 %25 نسبة الغرامة 

 863.354 قيمة الغرامة 

       4.316.770 الإجمال 

 على التوالي. %7و %17كان معدلي هذا الرسم قبل هاته السنة   ، حيث2017بموجب قانون المالية 
والخدمات المنتوجات والمواد والأشغال والعمليات  مال" قائمة  ع من "قانون الرسوم على رقم الأ 23حددت المادة      

 "%19  الخاضعة لنسبةالعمليات  و   %،9للنسبة المخفضة   الخاضعة
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 : ما يلي المشتريات تبينبعد تدقيق   -
دج   1.500.000بمبلغ    05/04/2017للمورد د ف المؤرخة في    2017/05فاتورة رقم   •

 خارج الرسم 
  1.580.442بمبلغ    08/2017/ 01في   ق المؤرخة للمورد ف   2017-782فاتورة رقم   •

 دج  
 دج  1.068.421بمبلغ    17/10/2017في   ك المؤرخةللمورد س    2017-37رة رقم  فاتو  •

 تسديدها هذه الفواتي غي محددة طبيعة  

 على التوالي. %7و %17كان معدلي هذا الرسم قبل هاته السنة   ، حيث2017بموجب قانون المالية 
ات والمواد والأشغال والعمليات المنتوجمال" قائمة  ع من "قانون الرسوم على رقم الأ 23حددت المادة      

 " %19  الخاضعة لنسبةالعمليات  و   %،9للنسبة المخفضة    الخاضعة والخدمات  

 تسوية الرسم على قيمة مضافة للمشتريات ): 18-2  (الجدول رقم

  دج  4.148.863 الفواتير مجموع 

 TVA) ) 17%معدل الرسم على القيمة المضافة  

 TVA) ) 705.306الرسم على القيمة المضافة   قيمة

 TVA) ) 19%معدل الرسم على القيمة المضافة  

 TVA) ) 788.283الرسم على القيمة المضافة   قيمة

 705.306 %17 ( بنسبة(TVAقيمة 

 3788.283 %19 ( بنسبة(TVAقيمة 

       82.977 الفرق 

 %15 نسبة الغرامة  

 22.446 قيمة الغرامة 

      95.423 الإجمال 

 اء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بن
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 شرح الجدول: 

في حساب الضريبة على القيمة المضافة برغم أنه يعلم أن تم تغيير هذه   %17قام المكلف بتطبيق معدل  
  %19والتي أصبحت    2017النسبة بدخول العام 

 على التوالي. %7و %17كان معدلي هذا الرسم قبل هاته السنة    حيث  ،2017قانون المالية  بموجب  
المنتوجات والمواد والأشغال والعمليات مال" قائمة  ععلى رقم الأمن "قانون الرسوم   23المادة  حددت      

 " %19  الخاضعة لنسبةالعمليات  و   %،9للنسبة المخفضة    الخاضعة والخدمات  

 دج  188.111.652رقم الاعمال المفوتر   -
 دج وأدرجها في جدول حساب النتائج   95.244.660  مناولة بمبلغ قام المكلف بمنح أشغال  -
 دج    194.159.675ل  رقم الأعمال المحص  -

o   المشروع   من  40%يجب أن تكون نسبة أشغال من الباطن هي   2017بالنسبة لقانون الصفقات  
 المناولة تسوية الفارق في مصاريف  ): 19-2  (الجدول رقم

188.111.652   %100 
95.244.660 50.63  % 

   40ب %نسترجع القيمة المضافة عن سقف نسبة أشغال من الباطن مقدرة  
188.111.652  X   %40     75.244.660 
 الفرق بين القيمتين 

 95.244.660 قيمة أشغال من الباطن المستخدمة من طرق المكلف 
 75.244.660 القيمة الواجب استخدامها 

        20.000.000 الفرق 
 ائب أول نوفمبر لولاية غرداية إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضر المصدر: من 

 دج   3.139.617على النشاط المهني مخصوم من رقم الاعمال حسب جدول النتائج    والرسم -
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 غي مقبول الهني  المنشاط  التحديد رسم     ):20-2  (الجدول رقم

 دج  194.159.675 رقم الأعمال 
 TAP  02%نسبة 
 دج   TAP  3.883.193قيمة  

 75% نسبة التخفيض 
 دج   2.912.395 بعد التخفيض   TAPقيمة  
 دج   3.139.617 مستعملة من قبل مكلف   TAPقيمة  

        دج   227.222   الفرق 
 والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية  المصدر: 

 

 دج  12.264.520بالنسبة لمصاريف المستخدمين قدرت   -
 المكلف ل يقم بتسديد أي ضريبة على الأجور والرواتب الممنوحة للعمال تعطي لك المعلومات الأتية: -

 دج 25.000عامل متساوية مدفوعة الاجر مبلغ أجر خام لكل واحد   50 •
 دج   700تمنح منحة المنطقة بمبلغ  •

 تحديد الأساس الخاضع 

(9% × 25.000) − 25000 = 700 
  حسب جدول التصاعدي للأجور 

%= 2399  20  ×  (10.001  –  22.000 ) 

2399× %  = 40  959 

 نسبة تخفيض   40%

  1.000يتم تقريب هذه نتيجة لنتحصل  

1400  =1000  –  2399 
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 حساب الضريبة على الأجور لجميع العمال 

70000   =50   ×  1400 

 تهرب كليا   لأنه %25غرامة  نقوم بتطبيق  

17.500   =25%    ×70000  

87.500   =17.500  +70000 

 :   2018سنة  

 2018كشف البنكي 

 TVAمشتريات تبرير حسم  

 عناصر من جدول حسابات النتائج  ): 21-2  (الجدول رقم  

 الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على 

 : الوهمية  الفواتي  معالجة 

 على قوائم الحسم تبين وجود فواتير وهمية مدرجة   الاطلاع بعد  

 دج خارج الرسم   798.000للمورد ع ن بمبلغ   65/2018فاتورة رقم   •
 دج خارج الرسم   807.500بمبلغ  للمورد ك بمبلغ س   35فاتورة رقم   •
 خارج الرسم  1.766.050للمورد ك بمبلغ  12رقم  فاتورة   •
 خارج الرسم  1.500.000للمورد ل بمبلغ  20فاتورة رقم   •

 دج   1.106.288 استهلاكات أخرى 
 دج  61.129.000 مصاريف مناولة 
 دج  32.444.000 مصاريف كراء 
 دج   2.081.742 مصاريف التأمين 

 دج   4.108.515 مصاريف المستخدمين 
 دج   3.013.448 وم ضرائب ورس
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 المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية 

خاصة بالمازوت والبنزين   استهلاكاتأخرى تبين وجود    الاستهلاكاتمن خلال تفحص مبلغ   -
 دج خارج الرسم   106.288المكلف لصال سيارته الشخصية    استخدمها 

o المازوت   استهلاكات 
20.194   =0.19 x 106.288   

متضمن أسماء الأشخاص وشركات المناولة ل  12على الميزانية خاصة الملحق رقم   الاطلاعبعد   -
 في هذا الجدول  اسمنجد أي  

o   دج   61.129.000المناولة تضاف لأنها وهمية  مصاريف 
 

  281.542ين لسيارته الشخصية بمبلغ  بالنسبة لمصاريف التأمين قام المكلف بإدراج فاتورة تأم -
 دج  

o     دج   281.542للربح    تضافمصاريف التأمين 

 TVAمبلغ الرسم   المبلغ خارج الرسم  المورد  تاريخ رقم الفاتورة

 دج   151.620 دج   798.000 ك 08/12/2018 65/2018
 دج   153.425 دج   807.500 س 25/12/2018 35/2018
 دج   335.549 دج   1.766.050 ك 06/12/2018 12/2018
 دج   285.000 دج   1.500.000 ل 13/12/2018 20/2018

 دج   925.784 دج   1.872.550 المجموع 
 %25 نسبة الغرامة 
 دج   231.446 قيمة الغرامة 

 دج 1.157.230 الاجمال

 المخصومة   المضافة  القيمة   على  الرسم  قيمة  استرجاع  :(22-2)  رقم  الجدول
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 بالنسبة لمصاريف المستخدمين مكلف قام بتبريرها كليا -
 لهذه المصاريف   2018لسنة      IRGبإدراج    والرسوم قام المكلف  للضرائبأما بالنسبة   -
 دج    154.563.449رقم الأعمال المفوتر بمبلغ   -
 دج     2.530.000ي  الربح الجبائ -

 : نتحصل على

 (2.530.000 − 1.440.000) × 35% + 48.000 + 32.400 =

 𝟕𝟓𝟑. 𝟓𝟎𝟎  
  تضاف للربح .  
 

 الجبائية   تصحيح النتيجة   ):  23-2  (الجدول رقم
 4.872.550 فاتورات
 106.288 مازوت 
 61.129.000 مناولة 

 281.542 مصاريف التأمين 
 753.500 الضريبة على الدخل الإجمالي 

     67.142.880 الإجمال 
 المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية 

 نحسب قيمة الضريبة على الدخل الإجمالي 

(67.142.880 − 1.440.000) × 35% + 48.000 + 32.400 = 
   23.368.008    دج 

 دج   5.842.002=   25  %    ×  23.368.008

 دج    29.210.010=        5.842.002+    23.368.008
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 يمنح  حيث   2019/ 09/ 02  بتاريخ:  الشركة   مسير  الى  C4الأولية    التسوية  وثيقة  إرسال   تم  : ولالأ  التبليغ
 قانون   من 6 الفقرة  20 للمادة طبقا  ودلك  حقه تأسست في   التي   الضرائب   عن للرد   يوم   أربعين  أجل  للمكلف 
 .الجبائية  تالإجراءا

 وواضح  مفصل   وبشكل  التسوية  عملية   عليها   تمت  التي   والرسوم   الضرائب  جميع   الأولية   التسوية  وثيقة   وتتضمن
 . الجزائري  الجبائي  المشرع  اياه  اعطاه  الذي   الحق  وفق عليها  والرد  فهمها   للمكلف  يتسنى   حى

 كالاتي:   وهي  العملية  ذهله المحددة   الجبائية  القوانين  الى   تستند   الجبائية  التسوية  عملية   إن

 من   20و19و  18  المواد   وهي   التحقيق  عملية  بإجراء  الجبائية  الحق للإدارة  أوجبت   التي   بالقوانين  تبدأ   حيث 
 الجبائية.  الإجراءات  قانون 

 تنص   التي   القانونية   والمواد  رسم أو  ضريبة  كل   طبيعة سنذكر  ومنه  والرسوم   الضرائب  تتعدد  الحالة  لهذه  دراستنا  في
 : ذلك  على

o الأعمال.   رقم على الرسوم  قانون   من 41 إلى  29و  14  المواد  :المضافة  القيمة   على   للرسم  بالنسبة 
o المماثلة  والرسوم  المباشرة   الضرائب  قانون   من  222و  217المواد    المهني:  النشاط  على   للرسم  بالنسبة . 
o المماثلة.   والرسوم   شرةالمبا  الضرائب  قانون  من   141و169  المادة الخصم:    الواجبة  بالنسبة للتكاليف 
o للضريبة  المماثلة  والرسوم  المباشرة  الضرائب  قانون   من   150  المادة الشركات:    أرباح  على  بالنسبة 

 الخاصة.
o المباشرة  الضرائب  قانون  104  المادة المصدر:    من   الاقتطاع  /   الإجمالي   الدخل   على   بالنسبة للضريبة 

 المماثلة.   والرسوم

 . التحقيق  محل للسنة   المالية  قانون   سبح القوانين  تطبيق   يتم:  ملاحظة
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 . الثانية   التطبيقية   الحالة   الثاني:   المطلب 
للتحقيق المحاسبي             له مؤسستكم "    والجبائيتبعا  المتمثل نشاطها في SARL Bالذي خضعت   "

إلى   2014/ 01/01غير المتقادمة الممتدة من    غرداية، للفترةالاستيراد، الكائن مقرها ببن جبلين بلغنم ولاية  
التصريحات الجبائية سمح   وكذلكالإثباتية    والوثائق، والذي شمل جميع الدفاتر المحاسبية  2017/ 31/12غاية  
 يلي:   بمعاينة ما لنا  
 

 :2014سنـــة  
دج وسيتم اعادة    2.110لا علاقة لها بمؤسسة بوليلة بمبلغ    0090320رقم    SAAالتامين    فاتورة •

     . الدورةإدماجها ضمن نتيجة  
فاتورتي  • رقم    ا  الكهرباء  و18.126بمبالغ    2992ورقم    2991مصاريف  لا دج  16.932دج 

   الدورة. دج ضمن نتيجة    35.058  إدراج مبلغبالمؤسسة وعليه سيتم    لهما   علاقة
بوليلة وعليه 4)  أربعا   • تتعلق بمؤسسة  أنها  تثبت  ( وصول دفع مصاريف مختلفة لا تحمل أي دلالة 

قيمه استرجاع  الإجمالية  سيتم  +  1.500ا  =   4.650دج+   1.500دج+  48.500دج  دج 
 دج     56.150

نقل • رقم    فاتورة  في    25المشتريات  البضائع    31/12/2014المؤرخة  نقل  بمبلغللمورد   شنوف 
الرسمج  د 682.837 المضافة    ورسم  خارج  الصندوق   286.082القيمة  طريق  دج سددت عن 

من قانون الرسم على رقم الأعمال الذي تلغي   30المادة    لأحكام  وتطبيق الغياب وصل الدفع    ونظر ا
ا، سيتم    100.000  مبلغها الحق في استرجاع الرسم على المشتريات لفواتير تفوق   دج المسددة نقد 
 إعادة استرجاع رسم القيمة المضافة على هده المشتريات. 

ورسم قيمتها   دج   1.302.837مبلغها خارج الرسم    2014\07\ 06بتاريخ    15الفاتورة رقم   •
وتم   1.524.319الرسم  وبكامل    دج   221.482المضافة   الصندوق  طريق  عن  سددت  دج 

من قانون  30المادة   عليها أحكام وتطبيق  لغياب وصل الدفع  ونظر اخصمها في تصريح شهر مارس 
 الرسم على رقم الأعمال، سيتم إعادة استرجاع رسم القيمة المضافة على هده المشتريات. 

رقم  الفاتور  • الرسم    2014\ 12\30بتاريخ    186ة  قيمتها    855.290مبلغها خارج  ورسم  دج 
وتم   1.000.689الرسم  وبكامل    دج   145.399المضافة   الصندوق  طريق  عن  سددت  دج 

 عليها    وتطبيق الغياب وصل الدفع    ونظر اخصمها في تصريح شهر مارس  
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رسم القيمة المضافة على ال  استرجاع سيتم إعادة    لأعمال،من قانون الرسم على رقم ا   30المادة  حكام  طبقا لأ 
 ه المشتريات. ذ ه
 

 T/Aالمسترجع على المشتريات تسوية الرسم  ): 24-2  (الجدول رقم

 قيمة الفاتورة ك ر  القيمة المضافة  مبلغ الفاتورة خ ر  تاريخ الفاتورة  ر ف 
 دج   1.968.917 دج   286.082 دج   1.682.835 31/12/2014 25
 دج   1.524.319 دج   221.482 دج   1.302.837 2014\07\06 15

 دج 1.000.689 دج   145.399 دج   855.290 2014\12\30 186
 دج   3.493.927 دج 652,963 دج   3.840.958 المجموع

 لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر  

 :2015  سنـــة 
بقيمة يحتويان على غرامة مالية جمركية    12/2015والملف رقم    2015\ 12املف الشراء رقم   •

لك في ذ واحد منهم لا تندرج ضمن مصاريف الشراء السلعة إلا أنها سجلت ك  دج لكل  50.000
 المحاسبة وعليه فهي أعباء سيتم إدراجها ضمن نتيجة الدورة 

وجزء إلى غاية   2015ورد شنوف تمت مخالصتهم نقدا في سنة  الم  باسمهناك ثلاثة فواتير مشتريات   •
من قانون الرسم على رقم الأعمال،  30ول تقدم وصول دفعهم، تطبق عليهم أحكام المادة   2017

 م المضافة. سيتم استرجاع رسوم قيمه
 T/Aالمسترجع على المشتريات تسوية الرسم  ): 25-2  (الجدول رقم •

 قيمة الفاتورة ك ر  القيمة المضافة  فاتورة خ ر مبلغ ال  تاريخ الفاتورة  ر ف 
 دج   1.803.460 دج   262.041 دج   1.541.418 2015\07\02 18
 دج 2.037.977 دج   296.116 دج   1.741.860 2015\10\31 23
 دج   989.460 دج 143.041 دج   841.418 2015\11َ\18 30

 دج 4.830.897 دج   701.198 دج   4.124.696 المجموع

 عداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إ
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 :2016سنـــة  
على   • يحتويان  التوالي  على  المؤرخين  الشراء  ماليتينملفي   2016\01\07جمركية    غرامتين 

مصاريف    50.000بقيمة    2016\ 04\19و ضمن  تندرج  لا  منهم  واحد  لكل  الشراء  دج 
السلع إلا أنها سجلت كمصاريف ضمن تكلفة الشراء للسلع في المحاسبة وعليه فهي أعباء سيتم  

 . نتيجة الدورةإعادة إدراجها ضمن  
   باسم  29ا الفاتورة رقم    les Nouvelles revues Algerianness الرسممبلغها خارج   •

المضافة  دج    205.000 قيمتها  على  الرسم  وقيم  34.850وقيمة  الرسم دج  بكامل  تها 
 دج   239.850

البنك   المؤسسة )  2016\06\12تمت مخالصتها عن طريق  وهي خاصة   بوليلة(الا أنها لا تعني 
وهدا ما يدعو إلى استرجاع الرسم على القيمة المضافة   MODERN PVCبمؤسسة تسمى  

 الدورة. وإدماج مبلغ الفاتورة خارج الرسم ضمن نتيجة  
ا • نجم  للمورد  الفاتورتين  سيتم  ا  وعليه  شكلا  الفواتير  صحة  لشروط  موافقة  غير  عمومي  نقل  لدين 

 ضمن نتيجة الدورة.  القيمة المضافة وإعادة إدماج قيمة الفاتورة خارج الرسم  إلغاؤهم واسترجاع 
 T/Aالمسترجع على المشتريات تسوية الرسم  ): 26-2  (الجدول رقم

 بالغالم فة القيمة المضا مبلغ الفاتورة خ ر  تاريخ الفاتورة  ر ق 
 دج   58.500 دج   8.500 دج   50.000 2016\04\03 14
 دج 58.500 دج   8.500 دج   50.000 2016\03\24 16
 دج 239.850 دج   34.850 دج   205.000 2016\06\12 29

 دج   356.850 دج   51.850 دج   305.000 المجموع
ة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية  المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدم

 غرداية 
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 :2017سنـــة  
 
عبد القادر نقل البضائع تمت مخالصتهم   بسم المورد بوعال   أربع فواتيرفحص المشتريات اظهر أن هناك   •

 30دج مما يلزم تطبق عليهم احكام المادة 100.000قيم كل واحدة منهم    ، تفوق2017نقدا في سنة 
 م على رقم الأعمال، سيتم استرجاع رسوم قيمهم المضافة. من قانون الرس

 
 TVA/ACHAT المسترجع على المشترياتتسوية الرسم  ): 27-2  (الجدول رقم

 TIMBRE القيمة المضافة  مبلغ الفاتورة خ ر  تاريخ الفاتورة  رقم الفاتورة 
 دج   2.142 دج   34.200 دج 180.000 2017\02\10 04
 دج   2.142 دج   34.200 دج 180.000 2017\06\20 12
 دج   1.309 دج   20.900 دج   110.000 2015\11َ\18 22
 دج   2.142 دج   34.200 دج   180.000 2017\09\25 32

 دج   7.735 دج   123.500 دج   650.000 المجموع

 ة غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاي
 

 النتائج:   حسابات   جدول تصحيح   (:28-2)الجدول رقم  
 2014 2015 2016 2017 

 5.438.914 بها   المصرح  نتيجةال
 دج

 / دج   6.521.872 دج   6.064.985

يعاد  اعباء 
 ادماجها 

 / دج   305.000 دج   100.000 دج   93.319

 5.532.233 ة المصحح  نتيجةال
 دج

 / دج   6.828.872 دج 6.164.3985

 / دج   305.000 دج   100.000 دج   93.319 غير المصرح   الفرق
 المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق 
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 شرح العمليات بالجدول: 

 التخفيضات   -الاسترداداتالنتيجة المصححة = النتيجة المصرح بها +  

 :2014لسنة  

                       5.438.914  +93.319    =5.532.233   دج 

 المماثلة.  والرسوم من قانون الضرائب المباشرة   169و  141تم حساب النتيجة المصححة وفق المادة 

 مجموع الأعباء المدمجة  (:29-2)الجدول رقم  
 

 المبلغ  التعيين   السنة
 

2014  

 دج   2.110 ة لها بمؤسسةلا علاق 0090320رقم   SAAالتامين    فاتورة
 دج 35.580 بالمؤسسة   لهما   لا علاقةمصاريف الكهرباء   فاتورتي

 دج     56.150 ؤسسةلم تتعلق بالا  وصول دفع مصاريف مختلفة   أربع
 89.510 المجموع 

 100.000 لملفين   غرامة مالية جمركية  2015
 100.000 المجموع

 
2016 

 100.000 جمركية   غرامتين ماليتين

 205.000 فاتورة لا تخص المؤسسة 

 305.00 المجموع
المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية           

 غرداية 
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 شرح العمليات بالجدول: 
دج وسيتم اعادة    2.110بلغ  لا علاقة لها بمؤسسة بوليلة بم  0090320رقم    SAAالتامين    فاتورة ✓

فهي تعتبر تكاليف أو أعباء مرفوضة تدرج في الربح وهذا ما نصت      الدورة.إدماجها ضمن نتيجة  
 من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة.   01الفقرة    169عليه أحكام المادة  

فاتورتي  ✓ الكهرباء  ا  و18.126بمبالغ    2992ورقم    2991رقم    مصاريف  لا دج  16.932دج 
تعتبر تكاليف أو   الدورة. دج ضمن نتيجة    35.058  إدراج مبلغ بالمؤسسة وعليه سيتم    لهما  علاقة

من قانون الضرائب  01الفقرة    169أعباء مرفوضة تدرج في الربح وهذا ما نصت عليه أحكام المادة 
   المباشرة والرسوم المماثلة

بوليلة وعليه ( وصول دفع مصاريف مختلفة لا تحمل أي دلا4)  عأربا   ✓ تتعلق بمؤسسة  أنها  تثبت  لة 
الإجمالية   قيمها  استرجاع  +  1.500سيتم  =   4.650دج+   1.500دج+  48.500دج  دج 

استنادا    دج،  56.150 النتائج ودالك  يتم دمجها في حساب  المادة لذا  قانون   169  لأحكام  من 
 الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة

رقم   ✓ الشراء  جمركية    12/2015رقم  والملف    2015\ 12املف  مالية  غرامة  على  بقيمة يحتويان 
لك في ذ واحد منهم لا تندرج ضمن مصاريف الشراء السلعة إلا أنها سجلت ك دج لكل  50.000

 169وهذا ما نصت عليه أحكام المادة  المحاسبة وعليه فهي أعباء سيتم إدراجها ضمن نتيجة الدورة  
 المماثلة. لرسوم  من قانون الضرائب المباشرة وا 01الفقرة  

على   ✓ يحتويان  التوالي  على  المؤرخين  الشراء  ماليتينغملفي   2016\01\07جمركية    رامتين 
دج لكل واحد منهم لا تندرج ضمن مصاريف الشراء السلع  50.000بقيمة  2016\ 04\19و

إعادة  أعباء سيتم  فهي  وعليه  المحاسبة  للسلع في  الشراء  تكلفة  أنها سجلت كمصاريف ضمن  إلا 
الدورةإد نتيجة  ضمن  المادة    . راجها  أحكام  عليه  نصت  ما  قانون   01الفقرة    169وهذا  من 

 المماثلة.الضرائب المباشرة والرسوم  
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 جدول الرسم على القيمة المضافة للمشتريات:   (:30-2)الجدول رقم  

 المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية 
 : شرح العمليات بالجدول

 × معدل الرسم على القيمة المضافة المتشربات مبلغ  =    (TVA)   الرسم على القيمة المضافة 
TVA   =3.840.958  ×17  %    =652,963 دج 
 % 25  :المطبقالمعدل    العقوبة: 

  163.240  = %25×  652,963 العقوبة:مبلغ  
 المخفية +العقوبة   المجموع: الحقوق 

 دج   816.203= 163.240+  652,963= مج  
 من قنون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة.  41إلى   29و14وفق المواد    المضافة تمت على القيمة   تسوية الرسمإن    

من قانون الضرائب المباشرة   223للمادة  الرسم على القيمة المضافة استنادا    TVAية بالنسبة تمت التسو 
 والرسوم المماثلة 

 الأعمال   رقم على  الرسوم   قانون  من  116  للمادة  طبقا  ودالك  الجدول   وفق العقوبة  معدل   فرض   تم 

 2014 2015 2016 2017 

 دج   650.000 دج 305.000 دج 4.124.696 دج 3.840.958 مبلغ المشتريات 

 %19 %17 %17 %17 على القيمة المضافة  الرسم   معدل 

الرسم على القيمة المضافة 
 TVA/ACHATللمشتريات

 دج   123.500 دج   51.850 دج   701.198 دج 652,963

 %15 %15 %25 %25 معدل العقوبة 

 دج 18.525 دج 7.777 دج   175.299 دج   163.240 مبلغ العقوبة
 142.025   دج 59.627 دج   876.497 دج   816.203 المجموع
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 تسوية الضريبة على أرباح الشركاتجدول    :(31-2)الجدول رقم  
               التعيين      
 السنوات 

2014 2015 2016 2017 

 / دج   305.000 دج   100.000 دج   93.319 الفرق غير المصرح 
أرباح  على  ضريبة  نسبة 

 الشركات
26% 26% 26% / 

ارباح قيمة   على  الضريبة 
 الشركات

 / دج 79.300 دج 26.000 دج   21.463

 / %15 %10 %10 نسبة العقوبة 
 / دج   11.895 دج   2.600 دج   2.146 عقوبة الوعاء قيمة    

 / 91.195 دج   28.600 دج   23.609 إجمالي حقوق المستحقة 
 نوفمبر لولاية غرداية المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول  

 

 حساب الضريبة على أرباح الشركات: 
 لضريبة على ارباح الشركات=الضريبة على ارباح الشركات الزيادة في النتيجة الجبائية × معدل ا

 الضريبة على ارباح الشركات   = %19الفارق × 
 دج   21.463=26%× 93.319  

 %10×    21.463=  240.763العقوبة  
 240.763+  21.463 :المجموع

 23.609المجموع:  
ائب المباشرة والرسوم من قانون الضر   150المادة  تمت التسوية للضريبة على أرباح الشركات وفق أحكام  

 لة المماث
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 تسوية الضريبة على الدخل الإجمال جدول    (:32-2)الجدول رقم  
 2017 2016 2015 2014  السنوات     التعيين             

 / دج   305.000 دج   100.000 دج   93.319 المصرح الفرق غير  
ارباح قيمة   على  الضريبة 
 الشركات

 / دج 79.300 دج 26.000 دج   21.463

 / دج   225.700 دج   74.000 دج   71.856 القيمة الخاضعة لضريبة الدخل 
على  الدخل  ضربة  نسبة 

 الأرباح 
10% 10% 10% 

/ 

الأرباح ضريبة الدخل على  
IRG/A   

 / دج   22.570 دج   7.400 دج   7.185

 / %10 %10 %10 نسبة العقوبة 
 / دج   2.257 دج   740 دج   718 الوعاء   عقوبة

 / دج   24.827    دج   8.140 دج   7.903 إجمالي المستحقات 
 المصدر: من إعداد الطالبين بناء على الوثائق المحاسبية والجبائية المقدمة من مفتشية الضرائب أول نوفمبر لولاية غرداية 

 الضريبة على الدخل الإجمال:حساب  

 الضريبة على أرباح الشركات   –الفارق في النتيجة    الخاضع:الأساس  
93.319-  21.463   =71.856 

 %  IRG   10 لالاساس الخاضع    لضريبة على الدخل الإجمال:ا
 دج   7.185  %= 10×71.856  

  دج   718=  %10× 7.185العقوبة:  
 دج   7.903=   718+ 7.185 المجموع:
من قانون الضرائب المباشرة والرسوم   104التسوية للضريبة على الدخل الإجمالي وفق أحكام المادة  تمت  
 المماثلة 
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 الحقوق  جدول مجمل 
 دج   1.693.130   مجموع الحقوق  

 دج   385.168 العقوبات 
 دج   2.078.298     المجموع العام

 . التطبيقيةالمصدر: من اعداد الطالبين بناء على معطيات الحالة  
التسوية الاولية حيث يمنح للمكلف أجل   02/09/2016  بتاريخ:مسير الشركة    الى C4تم إرسال وثيقة 

من قانون الإجراءات   6  الفقرة   20حقه ودلك طبقا للمادة    تأسست في الضرائب التي    أربعين يوم للرد عن 
 الجبائية. 

والرسوم التي تمت عليها عملية التسوية وبشكل مفصل وواضح وتتضمن وثيقة التسوية الأولية جميع الضرائب  
 الجزائري. حى يتسنى للمكلف فهمها والرد عليها وفق الحق الذي اعطاه اياه المشرع الجبائي  
 كالاتي: إن عملية التسوية الجبائية تستند الى القوانين الجبائية المحددة لهذه العملية وهي  

من   20و19و  18الجبائية بإجراء عملية التحقيق وهي المواد    الحق للإدارةحيث تبدأ بالقوانين التي أوجبت  
 الجبائية.قانون الإجراءات  

 سست وفق المواد القانونية التي تنص على دالككما يجب ذكر كل نوع من الضرائب التي تأ
اد القانونية التي تنص في دراستنا لهذه الحالة تتعدد الضرائب والرسوم ومنه سنذكر طبيعة كل ضريبة أو رسم والمو 

 على دالك 
 من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة.   41 إلى  29و  14بالنسبة للرسم على القيمة المضافة المواد  

 من قانون الرسوم على رقم الأعمال.  222و  217بالنسبة للرسم على النشاط المهني  
 اثلة الخاصة بالتكاليف الواجبة الخصم.من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المم   141و169المادة  
 ات. من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة الخاصة بمعدلات الضريبة على أرباح الشرك  150  المادة
من   104المادة   الاقتطاع  الإجمالي  الدخل  على  بالضريبة  الخاصة  المماثلة  والرسوم  المباشرة  الضرائب  قانون 
 المصدر. 
 قانون الطابع الخاصة بالغ  الضريبي. من   33المادة  

 . ملاحظة: يتم تطبيق القوانين حسب قانون المالية للسنة محل التحقيق
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 : خلاصة  
تصريحات المكلفين بالضريبة  على    الرقابة  إجراء   في   المطلقة   سلطة   القانون  بمقتضى  ئيةالجبا  الإدارة   تملك          

الرقابة بعين المكان أفضل طريقة يتم الاعتماد عليها لاكتشاف سلوكيات المكلف للتهرب من دفع   كما تعد
 الضريبة.
حيث الوثائق، ومن فحص الملفات من حيث الشكل ومن    إجراءاتمن خلال    تتم  عملية الرقابة العامة     

فإذا  بالبحث      المراقبيقوم    خلال ذلك أو لا،  هناك أخطاء  ما كانت  المدقق إذا  يقوم  الأخطاء  انعدمت 
من أجل   ليبرمج الملف   اقتراحبعرض    قب  اأخطاء جسيمة يقوم المر   وجدت    الجبائي، واذا  بالتخلي عن الملف 
الجبائية   من    الرقابة  المحاسبي  التدقيق  عملية  تتم  من حيث   الإجراءاتخلال  حيث  المكلف  فحص محاسبة 

يقوم    الشكل ذلك  خلال  ومن  صحة   المراقبوالمضمون،  مدى  حول  الرفض  أو  بالقبول  ريه  أ  بإبداء 
طرف المكلف بالضريبة وتطابقها مع ما تم الحصول عليه أثناء التدخل بعين المكان ثم   التصريحات المقدمة من

 .التدقيق  بنتائج  يقوم بعد ذلك بتبليغ المكلف 
من         على مجموعة  الجبائية  الرقابة  ول   الإجراءاتترتكز  تدخل  القانونية  تنظم  الجبائية   مراقبيعملية  الإدارة 
 وتضمن 

وعدم   مخالفتها  ويؤدي  بالضريبة،  المكلفين  حقوق  الأخيرة  الجبائية    الالتزامهذه  الرقابة  عملية  بطلان  إلى  بها 
 والنتائج 

 المترتبة عنها
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 خاتمة   
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 خاتمة: 

 بالضريبة  المكلفين  تصريحات  والجبائي لتصحيح  المحاسبي  التدقيق  أثر  إلى  البحث  هذا  في  الدراسة  تعرضت     
 من  كل وآليات  مفهومي في يتمثل الأول  الفصل في  عرضه تم   ما حيث ومصداقيتها  المعلومات جدودة  وبالتالي
 بالضريبة  المكلفين  وتصريحات   المحاسبي  التدقيق

في البحث   المدقق تمكين، و الجبائية الرقابة تفعيل في  تساهم المحاسبي التدقيق عملية في  الغاية أن   اتضح حيث     
 إلى  لتقودنا  بالضريبة،  المكلفين   طرف   من  قصد   دون  أو   بقصد   سواء  المستعملة  والتجاوزات  الإغفالاتعن  
 من   المنتهكة  الحقوق   لاسترجاع  تقويمها   واعادة   تصحيحها   بهدف   المكتتبة  التصريحات  مصداقية  مدى   معرفة
 النظام  عليها  يرتكز   التي   الفعالة   اليات  احد  المحاسبي   الجبائي  التحقيق   ويعتبر  ،الضريبة  من  المتهربين  طرف
 الإدارة  سخرت   لذلك  تناميها  من   والحد  الضريبي  التهرب  و  الغ    ظاهرة   استفحال  من  الحد   في   الجبائي
 مصالح  منها  وخاصة  الجبائية  بالرقابة  المكلفة  للهيئات  المتاحة  والبشرية  والتنظيمية  القانونية  الوسائل  كل  الجبائية
 ضمان  وبتالي   العمومية   الخزينة  حقوق   استرجاع   بهدف   والجهوي   المحلي  المستوى  على   جعات اوالمر   الأبحاث 

 . الاقتصادي  النمو  عجلة   دفع  شانها   ن م  التي   العمومية  للخزينة  العامة   المالية  الموارد  تدفق  استمرارية  على  المحافظة

 الجانب  على  النظري الجانب اسقاط خلالها   من حاولنا  حيث  فصلين  في  المذكرة   هذه موضوع   استعراض تم لقد
 على  الاجابة   الى  الوصول  بغية  وذلك   المذكرة،   موضوع  طبيعة   حسب   حالات   ثلاث   الى  بالتطرق  التطبيقي
 .طرحها تم  التي  الرئيسية  الاشكالية

 اختبار الفرضيات: نتائج    -أولا

وفق ما استنتجناه من الدراسة في جانبيها النظري والتطبيقي   الفرضيات  نتائجل  دراستنا  خلال  التأكد   تم   
 : ا يليمم

 بعمليات  المتعلقة   المعلومات   من   لمجموعة  وتقييم  فحص   عملية   المحاسبي  والتدقيق  الجبائي  بالتدقيق   يقصد  -
 وعليه فإن الفرضية الأولى صحيحة. ،والمالية  المحاسبية  المؤسسة

الشكلية   خلال  من  بغرداية  نوفمبر   أول   الضرائب   مفتشية  بها  تقوم  التي  الجبائي  التدقيق  عملية  تتم  - الرقابة 
 . صحيحة  ثانيةال  الفرضية  فإن  وعليه .والرقابة على الوثائق
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 اقرها   تيال  التسوية  وطرق   ليات آ  قوف  الضرائب  لمفتشية   التابعين   المكلفين   تصريحات   تصحيح  إجراءات  تتمثل  -
 . صحيحة  لثالثةا  الفرضية  فإن  وعليه  الجبائية  تالإجراءا  قانون  في   الجبائي  المشرع

 نتائج الدراسة:   -ثانيا

على  (1 والرقابة  الشكلية،  الرقابة  في  تمثلت  قانونية  بطرق  التصريحات  على  الجبائية  الرقابة  عملية  تتم 
الجبائية الهدف منها التقليل بة، والتدقيق المعمق في مجمل الوضعية  إضافة إلى تحقيق في المحاس الوثائق
 التهرب الضريبي؛   من

ان التحقيق الجبائي المحاسبي لكي يكون ناجح يتطلب مؤشرات استراتيجية تتطور بشكل فعال مع  (2
وسائل المستخدمة، وذلك بغية العمل على تحسين مهمة عملية التحقيق من اجل الرفع من التحصيل 

 بائي. الج
 المهارات  بين  تكامل  بوجود  إلا   منه  المرجوة  الاهداف  تحقيق   الجبائي  المحاسبي   للتحقيق  يمكن   لا (3

 .التحقيق  عملية   اثناء  المحقق   يستخدمها  التي  والاساليب  والتقنيات
 المحاسبي  التدقيق  عملية   في  الخوض   قبل  للمكلف  الجبائية  الهوية  على   الاطلاع  المدقق  العون   على   يجب  (4

 والشكل   الممارس  النشاط  لطبيعة  المناسبة  والرسوم  الضرائب  مختلف  وتحديد   المتبعة  الخطط  مرس  بهدف
 . للمكلف القانوني

 والتجاوزات  الأخطاء   كشف على  المدققين  الأعوان   ساعد لم والمعاينة  الاطلاع  حق   تطبيق  على  الحرص (5
 . قصد   دون  أو  قصد  عن  بالضريبة  المكلفون  ارتكبها  التي

إتباع   الى   بهم   يدفع  المكلفين   على   المفروضة   الضرائب   انواع  كثرة   في  المتمثل  بائي الج  الضغط   زيادة إن   (6
 (. التهربجزئية )  او(  الغ )  بصفة كلية  سواء  الجبائية  واجباتهم  اداء  في مشروعة غير  اساليب

 : الاقتراحات   -ثالثا

 :التالية  الاقتراحات   تقديم   يمكننا  اليها  المتوصل   النتائج  على  اعتمادا

 لهم   يتسنى  حى  المحققين  على   الضغط   تخفيف  بهدف   وذلك   التحقيق   محل للملفات  سقف   تحديد  يجب  ✓
 . وشفافية  دقة وبكل هدوء  في بعملهم  القيام

 .تركيزهم  من  وتزيد  جهدهم  من   وتقلل  المدققين   تساعد  التي  المختلفة  والأدوات  المادية  الموارد  توفير ✓



 خاتمة 
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 البرنامج   انجاز  بغية  وذلك  التحقيق  نواعا  من  نوع  كل  طبيعة  حسب  سنة  كل   المحققين   تقسيم  ضرورة ✓
 . المحدد  وقته في  المسطر

 . العينات  اختيار في  واستعمالها  التدقيق  مجال  في الحديثة  التكنولوجيا  استخدام ✓
 على  الحصول   لتسهيل  وذلك   والمديرية،  والقباضات  المفتشيات  بين  معلوماتية   شبكة  انشاء  ضرورة  ✓

 .ممكن  وقت أسرع  في   قيقالتح   محل المكلفين  على  المعلومات  جميع 
جبائية   مردودية  على   الحصول   بغية   وذلك  للمحققين  التكنولوجية  الوسائل  توفير  على  العمل   ضرورة  ✓

 القضائية  الجهات   أمام  الجبائي الدين  اسقاط  شانها  من والتي  والتلاعبات   الاخطاء   من خالية
 التواطؤ حى يمنع  يأخذ المحقق نسبة أرباح من خلال أداء عمله ليكون مبرر وحافز قوي و  ✓

 : فاق الدراسةآ  -رابعا

 مواصلة  أجل   ومن  الإمكان،   قدر  والميدانية  النظرية  الموضوع  بجوانب  الإلمام  الدراسة  هذه  خلال  من   حاولنا       
 : وأهمها  ،فيها  للبحث  مجالا تفتح  قد   التي   المستقبلية  الآفاق   من جملة  نقترح  المواضيع   هاته  مثل في البحث

 ؛ ة اداة لتبسيط الإجراءات الجبائية للمكلفينالجباية الالكتروني ✓
 ؛الادارة الجبائية ودورها كسلطة قانونية في تقويم سلوك المكلفين  ✓
 ؛ الامتيازات الجبائية ودورها في العمل على رفع الناتج المحلي الوطني ✓
 ؛ الجبائي كألية تحفيزية للتشجيع على الاستثمار النظام   ✓
 الأجنبي؛ لاستثمار  النظام الجبائي اداة رئيسية لجلب ا ✓
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 قائمة المراجع 

 أولا/المراجع باللغة العربية: 

 الكتب: أ/ 

  والتوزيع، للنشر الجنان دار ،الدولية  للمعايير وفقا  المحاسبي التدقيق الدين، نور قايد  أحمد  (1
 . 2010 الأولى، الطبعة الأردن،

 الأردن، عمان، الاتحاد، مطبعة ،النظرية ةالناحي الحسابات، تدقيق علم الله، عبد  أمين خالد  (2
1980. 

 والنشر للطباعة هومة دار ،والجبائية المحاسبية الرقابة اجراءات منصور، عمارة  بن (3
 .2011  الجزائر، والتوزيع،

  عين والتوزيع، للنشر المفيد  دار ، والتطبيق النظرية بين والجبائية الرقابة كردودي، سهام (4
 .2011الجزائر، مليلة،

 . 2012الجزائر، مليلة، عين الهدى، دار ،الضريبي والنزاع التحقيق  الرزاق، عبد  سعبا  (5
 

 : ب/ الرسائل والأطروحات 

  بالمؤسسة المحاسبي التدقيق على المعلومات تكنولوجيا  استخدام تأثير بروبة، إلهام (1
   ،2015 بسكرة، خيضر، محمد  جامعة المحاسبة، في دكتوراه  أطروحة ،الاقتصادية

  ماجيستير رسالة ،الجبائية الرقابة دعم في المحاسبي التدقيق  مساهمة  ذبيح، قلاب  لياس (2
 .2011 بسكرة، خيضر محمد  جامعة التسيير، علوم في

 مذكرة القرار، ترشيد  في الحسابات  ومراجعة  المحاسبي التدقيق أهمية  سالمي، الطاهر محمد  (3
   .2015 بالوادي، لخضر حمه الشهيد  جامعة أكاديمي، ماستر

  أكاديمي، ماستر مذكرة ،الدخل قائمة تحسين  في  المحاسبي التدقيق دور ناصر،  بن  صباح (4
 .2014 ورقلة، مرباح، قاصدي جامعة

 رسالة ، 1999/ 1995 الفترة الجزائري  الضريبي النظام في الجبائية الرقابة ،محمد  طالبي (5
 . 2006، الجزائر جامعة ،(منشورة غير) الاقتصادية العلوم في ماجستير

  التسيير علوم  في ماستر مذكرة ،الجبائية الرقابة إطار في المحاسبي التدقيق وسيلة، حميشي (6
 . 2013 البويرة، الحاج، او محند  اكلي  جامعة ،(منشورة غير)
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  الوطني الملتقى ،الضريبي التهرب  ظاهرة كبح في  الجبائي التدقيق دور دبيح، قلاب  لباس (7
 المعاصرة المحاسبي والمشاكل  المالية ات الازم لمواجهة التدقيق مهنة تأهيل حول الرابع

 . 2013، الاغواط ثليجي، عمار جامعة للمؤسسات،
 المجلات:  ت/   

 ظل  في الضريبية للأغراض المحاسبي التدقيق فعالية عثمان،  بن عائشة  ولهي، بوعلام (1
 الفترة خلال المسيلة لولاية الضرائب  مديرية حالة دراسة ،المالي المحاسبي النظام تبني

  جامعة  ،01 العدد  ،01 المجلد  المعاصرة، الاقتصادية الدراسات  مجلة ،(2015  –  2007)
 .2016 المسيلة،

 مجلة ،الجبائية الرقابة إطار في المحاسبي التحقيق مسار شرفي، وجمعة كواشي مراد  (2
 . 2017، 2 العدد  الاقتصادية،  للدراسات  الافاق

 والمراسيم:  لقوانينا  ث/ 

 رقم القانون  من20 المادة الجبائية، الاجراءات  قانون  الشعبية، مقراطيةالدي الجزائرية الجمهورية (1
 ،2009  لسنة المالية للقانون  المتضمن_2008 ديسمبر30 في المؤرخ 21-08:

2010.،2011 . 
 ميثاق للضرائب، العامة المديرية المالية، وزارة الشعبية، الديمقراطية الجزائرية الجمهورية (2

 . 2013، للرقابة ينالخاضع بالضرائب   المكلفين
من المرسوم التنفيذي   05الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، الجريدة الرسمية ، المادة  (3

 .  28/12/2007المؤرخ في   364-07رقم:
من المرسوم التنفيذي   07الجريدة الرسمية ، المادة  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، (4

 .  2006/ 18/09اريخ : ، المؤرخ بت  327-06رقم : 
  327-06، المرسوم التنفيذي رقم :  17الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، المادة   (5

  .  2006سبتمبر 18المؤرخ بالتاريخ : 
من المرسوم التنفيذي رقم  17الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،الجريدة الرسمية ،المادة  (6

 . 24/09/2006المؤرخة في  59،العدد  2006/ 18/09المؤرخ في    327  -06
من اجل الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،رسالة مديرية الضرائب ، التلبس الجبائي :  (7

 .  2013السنة   68، نشرة شهرية للمديرية العامة للضرائب ،عدد  كثر فعالةرقابة جبائية ا
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  40المعدلة بموجب المادتين    42المالية، المادة الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،وزارة  (8
 .   2015من قانون الاجراءات الجبائية ، 2013من ق.م لسنة  14  2007من ق.م لسنة 

ميثاق  لديمقراطية الشعبية ،وزارة المالية ، المديرية العامة للضرائب،  الجمهورية الجزائرية ا (9
 . 2013،المكلفين بالضرائب الخاضعين للرقابة 

من القانون   21رية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،قانون الاجراءات الجبائية، المادة الجمهو  (10
من ق م   34، و 2009من قانون المالية لسنة   38المعدلة بموجب المادة  2و01-21رقم :
 . 2016،  2016من ق م لسنة   24و  2013من ق م لسنة   13، و 2012لسنة 

مكرر   20بية، قانون الاجراءات الجبائية، المادة  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشع (11
من ق م   23و   2013من ق م لسنة   2009،31من ق م لسنة  37والمعدلة بموجب المواد 
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